
CAPITULO V

Asesinato del Gobernador Don Antonio Poveda

1727

EI Capitan General ordena al Gobel nadOl Poveda que instl uya causa a
los sublevados cantIa Duque -Nueva efervescencia que e8ta detelmi
naci6u produjo -Conducta del clerc de Leon -Medidas plopuestas por
el GobernadOl para seguridad de su persona -Empeiiase en disminuir
el almamento de la capital-Objeto y utilidad de estas providencias
Los enemigos del gobierno forman reuniones tlOIiticas en el Semina
rio -Pide el GobernadOl al "\Tical 10 gellCl al que las prohiba -Disposi·
danes tomadas par la autoridad eclesHistica -Comisiona esta al Li
cenciado Salvador de Carrion pm a que levante sumaria contra los re
voltasos -PlOcedimientos del Comisionado -El Arcediano Don Jose
Blasquez Davila impide el cumplimiento de las resoluciones del Sefior
Carl ion -El Gobernador y el Vicario pasan a la capital-Al6jase el
plimelo en el Ayuntamiento, en donde recibe numerosas visitas-Va
rios disfrazados dan de pufialadas al Gobernador -Providencias que
este habia dictado -Alarma que produjo en Leon el asesinato del Se
fior Poveda -Actitud que tom6 el Ayuntamiento -Sospechas contra el
Escribano Alfonso de Guzman -Declat acion que este di6 -Reconoci­
miento del cadaver de Don Antonio Poveda --Comunica el Cabildo es
tos acontecimientos al Capitan General -Ot denes de la Real Audiencia
Ineficacia de las investigaciones judiciales pata descubrir a. los asesi
nos-SoHcitud del Regimiento de Glanada a fin de que se nomblase
Gobel nadol a Duque de Est! ada -Peticiones Que en el mismo sentido
dit igieron ott as COl pm aciones y empleados -La Real Audiencia nom·
bt a Gobernador Ii Don Pedro Martinez de Upart io -Consideraciones
genet ales sabre los sucesos de este capitulo

NUEVOS trastornos produjeron en Nicaragua las disposicio­
nes del Capitan General, quien no creyendo que debieran que­
dar impunes los principales motores de la anterior sedicion,
comisiono al Gobernador y Justicia Mayor de la provincia, Don
Antonio de Poveda y Rivadeneira, para que mediante 1 iguro­
sas indagaciones pusiera en claro quienes habian sido los cau­
dillos y cuales los moviles de su conducta La vindicta publi­
ca reclamaba e~a actitud de la justicia: una medida represiva
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de nuevos desordenes era necesaria en aquellas circunstan­
cias, porque egoistas y malignas pasiones soplaban el fuego
de la discordia para levantar nuevamente el estandarte de la
rebelion

Et c1ero de la capital era principal agente de las actuates
maquinaciones Existian en Leon algunos eclesiasticos, cuya
ignorancia se extendia en direccion paralela con su vanidad
La provision de empleos honrosos y lucrativos que en ellos
no re~aian, era motivo de asperas murmuraciones y de apre­
ciaciones injuriosas contra los nombrados Cuando conside­
raban lastimados sus intereses mundanos a nadie respetaban
gobernadores, obispos y el Papa mismo servian de blanco a
sus envenenados tiros Todo 10 revolvian, todo 10 infestaban
c.on el mortifero aliento de la envidia, y en vez de sacerdotes
del Dios de paz, se presentaban como genios maleficos, encar­
gados de labrar la desgracia de estos pueblos

Por muerte del Obispo Don Fray Jose Jiron de Alvarado
fue nombrado, como dijimos en el capitulo Ill, Juez ProviSOl
y Vicario general de la diocesis de Nicaragua y Costa-Rica
80ie vacante, Don Clemente Rey Alvarez y Arce, cura rector
por el real patronato del partido de Masaya En este pueblo
establecio el Sefior Rey Alvarez el despacho de la vicliria, cir­
cunstancia que ofrecia a aquellos cliirigos ancho campo para
desplegar con holgura sus trabajos sediciosos Tambien el
Gobernador Poveda residia en Masaya, lugar que ios goberna­
dores preferian por Is susvidad del c1ima, pureza de la at­
mosfera y delicioso aspecto de la poblacion, y de Ia ausencia
habitual de estos personajes resultaba que Leon, con una sala
de armas regularmente provista, en manos de militares des­
contentos 0 indiferentes, sin las autoridades superiores lIama­
das a conservar el orden publico, y con c1erigos empefiados en
alterarlo, era una constante amenaza para toda la provincia

Uno de los principales caudillos en todos esos trastornos
era el Beneficiado Don Jose Vidaurre, a quien se instruia causa
por el juez eclesiastico, habilmdosele embargado bienes para
reparar los dafios de que era culpable Le seguian otros cle­
rigos seglares y tambien los religiosos de Is Orden Ser8.fica,
para los cuales no habian sido eficaces las exhortaciones y
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apercibimientos de los superiores, ni las practicas y reglas mo­
nastlcas que les prescribian humildad y alejamiento del mundo

Muy bien conocia el Gobernador Poveda el peligro en que
se hallaba de perder la vida durante los plOcedimientos que
debia ejecutar en cumplimiento de las ordenes recibidas En
oficio de 27 de Junio de 1727 proponia al Capitan General va­
rios medios extraOl dinarios de segnridad a su persona y a la
paz general, en los que insistia con ahinco, afiadiendo otras
medidas ordinarias, indicadas ya por las principales perso­
nas de todas las provincias, por la experiencia y por las leyes

Pedia en primer lugar la facultad de levantal un cuerpo
de tropa, organizado con oficiales y soldados de toda su con­
fianza y pagado con dinero de las reales cajas, limitando su
servicio al tiempo que dilatase la instruccion de la sumaria
En segundo lugar, que se solicitase despacho de ruego y en­
cargo al Cabildo Ecleshistico a su Provisor y al ministro pro­
vincial de la Orden Serafica, a efecto de que retirasen a los
clerigos y religiosos culpables sesenta leguas distante del tea­
tro de sus desordenes, durante el tiempo que el Gobernador
permaneciese desempefiando su comision En tercer lugar,
que se Ilevase al puerto del Realejo el armamento existente en
el almacim de Leon, medida con la cual, decia el Gobernador,
y decia muy bien, se quita a los revoltosos la tentacion de
asaitarlo para cometer crimenes

Ya habia Poveda usado de algunos arbitl ios a fin de dis­
minuir los elementos de guerra guardados en la sala de armas
y evitar que entraran otros nuevos a dar mayores incentivos
a la plebe pal a un asalto Habiendo el Capitan General en­
viado en esos dias una cantidad considerable de polvora, pro­
hibio el Gobernador Poveda se entregase al proveedor y Ie
dio direccion desconocida EI Corregidor de Sebaco, amena­
zado por zambos y mosquitos, reclamo socorros de armas y
municiones, las que en el acto Ie fueron entregadas, a satis­
faccion de los buenos, para quienes el armamento de la sala
de Leon era un manifiesto peligro Habia el Gobernadqr pa­
sado de Masaya a Granada, con el fin de actuar en asuntos im­
portantes a la situacion, y de la ultima de esas poblaciones
dirigio despacho al Contador Don Bartolome Bueno de Vaso-
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ri, residente en la capital, ordenandole que sin dilaci6n hiciese
llegar cien fusiles con sus bayonetas, quinientas balas y cua­
tro botijas de p6lvora, 10 que se ejecut6 puntualmente, con
suspiros de In plebe, como inform6 Poveda al Capitan Gene­
ral Todas esas providencias tenian por principal objeto re­
tit ar los elementos de combate con que podian contar los se­
diciosos, en caso de un alboroto

Dos ventajas resuitaban de esas operaciones disminuir en
los inquietos las esperanzas de un triunfo, y tener fuera de
Le6n armas suficientes con que atacarlos si fuese necesario
Vino tambien de Guatemala considerable numero 'de fusiles
destinados al Castillo, y se hicieron pasar a Granada, sin de­
tenerios en Le6n Acertadas eran esas disposiciones del Go-­
bernador, porque contando con armas, p6Ivora y balas para
alistar mil hombres, podia infundir gran temor a sus enemi­
gos con situar el ejercito en Subtiava y dirigirles desde alii
perentorias 6rdenes Pero ot! a cosa habia dispuesto el que
por caminos ocultos a la plevisi6n humana coloca los pueblos
en el punto conveniente a sus destinos

L1egaronle avisos al Senor Poveda, ditigidos pOl personas
fidedignas y amigas de la quietud general, de que en el co­
legio seminario de Le6n habia con frecuencia reuniohes publi­
cas de seglares, en que apasionadamente se discutia sobre los
medios mas seguros de levantar al pueblo, el cual no partici­
paba del mismo calor, porque sin duda comprendia que con
el no tocaban los motivos del nuevo pronunciamiento contra
las autoridades del lugar Tambien tuvo informes de que aquel
mismo establecimiento de ensenanza se habia convertido en
casa de juegos prohibidos, en que tomaban parte los alumnos
que existian, pocos, pero de adelantadas edades

Con fecha 7 de Junio exhort6 el Gobernador a Don Cle­
mente Rey Alvarez, pidiendole que como Plovisor y Vicario
general del Obispado desterrase las juntas, COl rillos y juegos
prohibidos que en el seminario se efectuaban, protegidos por
el Rector Don Esteban Briceno, quien complicado en la causa
que se instruia al Beneficiado Vidaurre, era uno de los mas
activos descontentadores EI Senor Rey Alvarez coloc6 el ex­
horto como cabeza de proceso y levant6 sumaria Desde luego
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depuso al Rector y llsmole a contestsr cargos, conminandolo
con censuras en caso de rebeldia, y comisiono al Licenciado
Don Salvador de Carrion para que con prudente acuerdo y
justificado motivo ejecutase sus ordenes, enviandole al efecto
la sumaria que en Granada habia el iniciado, y encargandole
que antes de proceder la corroborase con declaraciones de tes­
tigos fidedignos Bien conocia el Vicario general que eran
ciertos los informes contenidos en el exhorto y que debia dic­
tar medidas energicas, para detener en el mal camino a los
eclesiasticos que solo de sus exaltadas pasiones recibian con­
sejo, pero se ve que en su anhelo por restablecer prontamen­
te el orden publico no perdia de vista la comprobacion legal
de los hechos, para que en el proceso brillase la justicia de
las providencias dictadas par su autoridad

EI Licenciado Carrion, concluido el informativo del modo
prescrito por el Vicario, hizo fijar un cartel en la puerta prin­
cipal del colegio en el notificaba a todos los interesados la
destitucion del Rector Don Esteban Briceno, y ordenaba la
cesacion de los juegos prohibidos y de las juntas politicas, au­
torizadas hasta entonces por la tolerancia dispensada a los
conspiradores Pero con sorpresa de todos los concurrentes,
que en crecido numero presenciaban 10 que se hacia, y sin dar
tregua al ejecutor de la sentencia dictada por juez competen­
te, saUo it toda prisa del interior de la Iglesia catedral el Ar­
cediano Licenciado Don Jose Blasquez Davila, y para impe­
dir el curso y ejecucion del fallo, quito el cartel del lugar en
que estaba fijado No debia esperarse que el juez comisario
volviese la espalda en presencia de ese escandaloso atenta­
do en efecto, insistio en que se cumpliesen sus ordenes, dan­
do instrucciones al ejecutor, para que si alguna persona, de
cualquier estado, calidad 0 condicion, Ie presentaba resisten­
cias, 10 pusiese por diligencia al pie de la comision en forma
que hiciese fe Con expreso dio cuenta al Seiior Rey Alvarez
de todo 10 ocurrido, y sucedio que habiendo el Vicario pedido
auxilio al brazo seglsr para imponer obediencia a los rebel­
des, tanto el como ef Gobernador creyeron necesaria su pre­
sencia en Leon, en doude podrian examinar de cerca la esca-
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blOsa situacion que se formaba y escoger can mejor conoci­
miento los medias mas propios de restablecer la calma

En el acto emprendieron su marcha, asociado Poveda de
un joven que Ie servia de paje, sin mas seguridades que las
que su valor y sus armas pudieran darle, ni mas equipaje que
una petaca en que traia la ropa que debia servirle en la ca­
pital

A las cinco de la tarde del dia 7 de Julio lIego el Goberna­
dor a Leon y se hospedo en el edificio del Ayuntamiento Los
capitulares y muchos vecinos Ie visitaron, pero a las siete de
la noche Se retiraron todos a sus casas, dejandole tlon la com­
pania de un solo sirviente Como a las ocho, un grupo de
hombres disfrazados llamo suavemente a la puerta de la sala
el Gobernador salio del aposento contiguo a recibirlos, como
a visitantes que Ie buscaban, pero al acercarSe a ellos Ie die­
ron de punaladas y huyeron precipitadamente

Al desmontar en la casa del Ayuntamiento habia Poveda
ordenado la reunion de las milicias, llamandolas can tambores
y clarines asi se habia hecho, con gran sorpresa del vecinda­
rio, que ignorando la lIegada del Gobernador comentaba de
mil modos aquella novedad EI Senor Poveda reunia las mi­
Iicias con dos fines formar una campania de hombres de su
mayor confianza para guardar su persona, y asegurar con la
fuerza publica el cumplimiento de sus disposiciones

En los momentos del aseainato, algunos militares que ha­
bian ocurrido al llamamiento se hallaban en la sala de ar­
mas, tomando sus fusiles y esperando ordenes del Goberna­
dor al ruido de las espadas se dirigieron aver 10 que aconte­
cia, y ya encontraron a Poveda muerto y banado en su pro­
pia sangre

Se reunio el Ayuntamiento, compueato de los capitanes Don
Alonso Fernandez Lindo, Alcalde ordinalio y Teniente de Go­
bernador par el Rey, Don Pedro LOpez de Edicastillo, Alcalde
ordinaria de segundo voto, Don Juan de Berrosteguieta, AI­
guacil Mayor, y Don Jose Briceno de Coca, Procurador y Sin·
dico general, a quienes se 8socio crecido numero de vecinos
principalea, con objeto de hacer peaquisas para deacubrir los
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autores de aquel atentado y reconocer el cadaver del Gober­
nador

Hubo sospechas contra el Escribano Alfonso de Guzman,
porque solo el estaba en la sala de recibo del Gobernador a la
hora del asesinato, y habia desaparecido, sin que hubiesen po­
dido encontrarle los muchos encargados de buscarlo En
aquellos tiempos no podian hallar seguridad los criminales
refugiandose en otras provincias de la monarquia, porque la
justicia del rey era una en todas elias, y para sustraerse a
la jurisdiccion ordinaria se asilaban en los templos, colocan­
dose bajo la proteccion eclesiastica, con 10 que lograban, aun­
que no siempre, moderacion en la pena Pensaron, pues, los
del Ayuntamiento, que Guzman no habria salido de la ciudad,
y previo el necesario permiso se dirigieron en cuerpo a la igle­
sia catedral y a los COl1ventos de San Francisco y la Merced,
can el proposito de capturarlo, pero no 10 hallaron

Volvieron al Cabildo, perdida la esperanza de encontrar al
Escribano aquella misma noche Guzman les dio gran sorpre­
sa presentandoseles en seguida can todas las senales del terror
que Ie habia causado el extraordinario suceso que todos la­
mentaban Fue interrogado y dio la declaracion siguiente:
EI Gobernador Ie habia lIamado para proveer ante el dos au­
tos: uno que debia notificar al Provisor Don Clemente Rey
Alvarez, acompanandose del Capitan Don Juan Altamirano y
Velasco y de treinta hombres, quince fusileros y quince de lan­
zas, y otro al Arcediano Don Jose Blasquez Davila, debiendo
ir con el Capitan Don Pedro de Somarriba y otros treinta
hombres, armados como los anteriores Cuando hubo recibi­
do esas ordenes salio Guzman al portal del Cabildo con el Ca­
pitan Somarriba, dejando adentro en campania del Goberna­
dor a una cunada de este, lIamada Dona Juana Gonzalez, es­
posa del Capitan Don Jose Poveda, y a un joven mulato, es­
clavo del Gobernador Por otra puerta del lado Izquierdo se
presentaron preguntando por Don Antonio Poveda cuatro
hombres, a quienes Guzman no conocio, embozados en capotes
y con los sombreros hasta las cejas Salio Poveda y les pre­
gunto si eran de la tropa: respondieronle que si, y cargando
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sobre ," Ie dieron las heridas de que en el acto muri6. Eso
fue cuanto declar6 el Escribano Guzman (1)

EI Ayuntamiento en cuerpo instruia el proceso, acreditan­
do laudable celo en las medidas que dictaba para la compro­
baci6n del crimen. Hizo comparecer a la sala de las sesiones
a los Reverendos Padres Fray Joaquin Ruiz y al prior del
hospital de San Juan de Dios, para que como practicos re­
conociesen las heridas de Don Antonio Poveda, examinando en
presencia de las autoridades el cadaver que a la vista tenian
Le encontraron siete lesiones una sobre el coraz6n traspasan­
do el pecho, dos en la region del higado, y una en jln muslo,
ejecutadas con punal, dos cortes de esp:tdin en la cabeza, y
una mano maltratada

En la misma noche comunic6 el Ayuntamiento aquel suce­
so al Capitan General, aunque no con abundancia de porme­
nores, porque eran desconocidos aun para los mismos del lu­
gar, quienes apenas podian formar conjeiuras mas 0 menos
probables, fundadas en el caracter violento que habian torna­
do las anteriores cuestiones Con fecha 26 de Julio expidio
la Real Audiencia una carta en que, dandose por enterada de
10 acaecido, ordenaba a los Ayuntamientos de Le6n y de Gra­
nada que embargaran los bienes del Gobernador yips envia­
sen a la caja de difuntos, existente en Guatemala, e inventa­
riasen los papeles que hubiese dejado Mandaba ademas al
Ayuntamiento de Leon que con toda la actividad posible con­
tinuase la causa, y que concluida la pasase a aquel tribunal
En 31 de Agosto, Don Alonso Fernandez Lindo envi6 los au­
tos al Capitan General, manifestandole la imposibilidad de
descubrir los asesinos, y que esa indagacion continuaria siendo
objeto de sus mas solicitos cuidados

Los asesinatos, incendios y atentados de toda clase son el
natural efecto de las revoluciones que se dirigen ii la satis­
facci6n de individuales venganzas

(l) Es probable que con la tlopa envtada en campania del EscIibano
cuando este notific818 al ProvisOl cielto auto, se plOpusiel8 el GobernadOl
dal garantias a la pelsona del SenOi Rev A.IV8teZ, quien apalece un poco
despu~s sepal ado de la vie8! ia El Cabildo EclesiasticO, que habia exeo
mulgado al GobernadOl Duql.le de Estrada, el a muy capaz de destituil al
Vieat 10 Sin embargo no hemos podid.o encontrar at! as documentos Que
den mas luz sobt e estos sqcesos
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Odio a las personas, odio al pensamiento ajeno, envidia a
la propiedad de otro, ii a sus talentos, ii a su posiciiin social,
esos han side los miiviles principales de los desiirdenes en las
revoluciones personales y de secta, si asl pueden lIamarse
l Cual habria sido el fin politico del Beneficiado Don Jose Vi·
daurre, ii del Rector Don Esteban Briceno, ii del Arcediano
Don Jose B1asquez Davila, al provocar un trastorno publico
contra el Justicia Mayor y Gobernador de la provincia? El
complot contra un individuo tiene siempre resultados culpa.
bles, porque de una manera mas ii menos remota se dirige a­
la consumaciiin de un crimen No pudo la justicia expresar
quienes fueron los bal balOs asesinos del Gobernador Poveda
por haber sido infructuosas las indagaciones que los jueces
hicieron, perc es seguro que entonces como ahora la con·
ciencia publica los haya seiialado, entregandolos a la execra·
ciiin de la postel idad, que debe juzgailos con el criterio de las
circunstancias que prepararon semejante atentado y pusieron
los puiiales en manos de alevosos enemigos

Mue' to Don Antonio Poveda, se pensii en la persona que
debia sucedelle en el gobierno La situaciiin era dificil y se
deseaba un hombre que pudiera dominarla Unos creian que
la pacificaciiin de la provincia siilo podia ser obra del terror
y la fuerza, otros preferlan la prudencia, como el mejor me·
dio de calmar la exaltaciiin de ios animos, y otros, en fin,
deseaban a quien pudiera conciliar el rigor de la justicia con
una politica benigna

EI Escribano de Cama, a, Don Manuel de Lejarza Palacio,
en relaciiin de 28 de Septiembre de 1727, decia asl: «EI Re­
gimiento de la ciudad de Granada, en consulta de 12 de Agos­
to de este ano, expone a Vuestra Alteza la buena conducta de
dicho Gobernador [Don Tomas Duque de Estrada] en la dis·
tribuciiin de la justicia, fortaleza en su distribuci6n, pruden·
cia en las maximas politicas y militares, desinteres y celo al
real servicio, por 10 que rendidamente pide se sirva Vuestra
Alteza atender a los meritos de dicho Gobernador, exponien·
do que para que aquella provincia restablezca la paz y quietud,
se sirva V A restituir a dicho Gobernador, con cuyo unico
medio considera se lograra toda paz y quietud »
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Iguales solicitudes dirigieron al Capitan General el Ayun­
tamiento de Leon, el Vicario General [que ya 10 era Don Justo
de Salazar], el Tesorero de la Real Hacienda, los curas, los in­
dios de muchos pueblos y otros vecinos principales de la pro­
vincia La opinion de los nicaragUenses era uniforme en fa­
vor del Senor Duque de Estrada, en quien consideraban reuni­
das las condiciones de prudencia, luces, experiencia y valor,
de que habia dado muestras durante su gobierno

Aun las milicias de Leon, que en 1725 se habian subleva­
do contra el, dirigieron una exposicion en el mismo sentido
que las anteriores En ella decian, «que el alboroto que ha­
bian ejecutado fue a persuasion de los espanoles, los princi­
pales cabos que eIlos amaban, estimaban y querian a su Go­
bernador Don Tomas Duque de Estrada y a su Maestre de
Campo Don Vicente de Luna y Victoria, que pedian la resti­
tucion de dicho Gobernador a su empleo», y por ultimo soli­
citaban «se les nombrase capitanes de su color y esfera, para
que de esa suerte no estuviesen en adelante sujetos a los es­
pafioles y les fuese preciso obedecer en otra ocasion» (1)

Esas representaciones llegaron fuera de tiempo a Guatema­
la, porque la Real Audiencia habia nombrado Justicia Mayor,
Gobernador y Teniente de Capitan General a Don Pedro Mar­
tinez de Dparrio, como se ve en el oficio que en 31 de Agos­
to dirigio el Ayuntamiento de Leon al Presidente, en el que
Ie decia 10 que sigue:

«En cumplimiento de nuestra incumbencia pasa este ca­
bilda de la ciudad de Leon a poner en noticia de V S como
el dia 26 del corriente se posesiono en la sala de este Ayun­
tamiento el Sargento Mayor Don Pedro Martinez de Dparrio
en el empleo de Justicia Mayor y Gobernador de esta provin­
cia, habiendo antes entrado en el de Teniente Capitan Gene­
ral, en el pueblo de Quezalguaque, dos leguas de esta ciudad,
cuyo acto se celebro con toda paz y quietud de los vecinos,
de que se regocijaron, y tenemos entendido de sus Iindas obli­
gaciones, natural y prendas, se portara en su gobierno con
toda justificacion, atendiendo al sosiego, paz comun y servi­
cio de su Majestad, de que nos ha parecido dar cuenta a V S,

(1) Documentos del Arch NacionaI
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por cuya salud y vida quedamos rogando aDios N S Ie guar­
de muchos alios en su mayor grandeza (1)

Para concluir volvamos la vista hacia las causas que pro­
dujeron las turbulencias y desgracias de que hemos dado cuen­
ta en el anterior capitulo y en el presente La posterida,d debe
condenar a Don Diego BIas de Somarriba como autor princi­
pal de la sublevaci6n de las milicias contra el Gobernador Du­
que, efectuada en 1725, sublevaci6n que fue origen de todos
los posteriores acontecimientos, y puede con propiedad decir­
se causa del asesinato del Senor Poveda No pudo Somarriba
tolerar su cesanUa en el destino de Maestre de Campo, y se
convirti6 en vulgar sedicioso, faltando a la leaitad y obedien­
cia que por su calidad de militar y la posici6n social en que
se hallaba, debia a los superiores, y a que la ley y el honor
Ie sujetaban

No aparecen menos culpables los clerigos revolucionarios
La excomuni6n que el Cabildo Eclesiastico fulmin6 contra Du­
que de Estrada, porque cumpliendo un deber sagrado trataba
de evitar desgracias y restablecer el orden publico. el aten­
tado del Arcediano al quitar can violencia el cartel en que se
publicaba un fallo dictado por juez competentemente !nsti­
tuido, la complicidad de los religiosos franciscanos y de otros
c!erigos, sin que pudieran presentsr una sola providencia en
que de alguna manera se daliasen los intereses de la iglesia,
y el repentino retiro del Selior Rey Alvarez, dan derecho para
creer que algUn clerigo aspiraba a la vicaria general del Obis­
pado, y que sin respeto aDios ni a la historia, sacrificaba
victimas humanas en aras de su ambici6n Quisieramos que
de antecedentes tan claros no pudieran deducirse tan 16gicas
consecuencias, 6 que fuera posible quitar la existencia a aque­
lIos escandalos que hoy sirven de cimiento al cumlllo de car·
gos que de ellos se desprenden

(l) Gmc[a PeW.ez no menclona el Gohielno de Don Peolo Mmtinez de
Upall io nl uno (Ie los nomhl amicntos de gohel nadol que obtuvo Pave
do y Rivadeneil a El CUI so de los StH'esos V los documentos [LUe 01 igi
nales hemos tenido a la vis(1.l denlU<,stl <In la omisi6n del AI zoblspo Uno
de esos documental; es el ofieto del Cabildo de Leon {!ue acabamos de in
seltal en el cuerpo de la hiSfOlia como comPJohante de nuestra aselci6n



CAPITULO VI

Disputas entre el Gobe\nador Duque de Estrada y el Teso­
relO Don Ambrosio de Betancourt: Amellll\zas de invasion

par parte de los mosquitos y zambos.

1728 a 1735

Considel aciones genet ales sobre la politica de Espafia ~Inactividad de 18
Audiencia y de otros empleados del teino de Guatemala -Plesidiarios
del Castillo plovocan en el rio de San Juan a mosquitos e ingleses­
Poea imPOI taneia de este eocuentl 0 -El Gobel nadOl de la Pi ovincia
10 pone en conocimiento del Capitan Genel al -Reunese la Junta qe
Guel18 en Guatemala -Disposiclones que diet6 -Nombramiento del
Sefi01 Duque de Estrada para GobernadOl de Nical agua -C6mo rue
1 ecibida esa eleccl6n en esta Pi ovincia -Cuestiones ent! e el nuevo Go
bel nador y el TeSOI era Amblosio de BetancoUl t -Faltas Que se atr!·
bu(an a este ultimo en el ejercicio de su empleo -Nuevas incidentes
que agt la1 on mas las 1elaciones enlre ambas autoridades -Desobedece
BetancoUl tuna Pl0videncia de Duque y usurpa las funciones de este
en ciertos asuntos -Impide a mano almada el cumplimiento de nue·
vas 01 denes del GobernadOl. 1elaUvas al descublimiento de un contra·
bando -Escandalos a que estos sucesos diet on origen -Debit1dad del
Gobel nadol en la defensa de su autOl idad -Da cuenta de 10 ocurrido,
al gobierno superior del 1 eino -Intervenci6n que tom6 en aquellas
cuestiones Don Fermin de Echevers -InfOl me de este al Capitan Ceo­
neral-Disputas enll e Echevel s y Betancourt -Causas que las ocasio­
nat on y 1esultados que tuviet on -Acontecimientos de la Mosquitia­
Muerte del Rey Anibal-8ucedele en el trono su hijo Beltran -Rebe.
lion de los subditos contra este -Logra el nuevo rey someterlos y se
prepat a a emprendel incursiones en territOl io de Costa-Rica -EI Go
bernador de esa plovincia pide auxiUos al goblel no supel im -Impor·
taocia que en Guatemala se dio a la actilud del Rey de Mosquitos­
N6mbl ase GobernadOl de Nicaragua a Don Bartolom~ Gonzalez FUo
ria -Don Andl es Quiles Galindo es electo Obispo de esta di6cesis­
Muere en Sevilla y ea nombrado en su lugal Fl ay Dionisio de Villavi·
cencio -Fallecimiento de este Prelado

CUANDO la monarquia espanola se formaba y robustecia lu­
chando can los moros que aun ocupaban extensos y ricos teo
rritorios, 6 deslindando y aumentandO con espada en mano sus
pequenos estados, sin miramiento a la raza, ni a la comtin

18
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religion, ni a los iritereses generales, en que se cifraban los no­
bles ensuenos de un porvenir colmado de prodigios; cuando
Castilla estaba dominada par una nobleza insolente, que pre­
tendiendo elevarse a superior altura social que el monarca, se
alzaba con el pod81 de la nacion, considerandolopropio patri­
mania suyo y desplegaba sus banderas, signos de independen­
cia soberana, cuando un Don Nuno de Guevara, y los nobles
de LeIma, y los rebeldes de Granada eliminaban del trona al
docto Alfonso X, el mas sabia de los reyes de Espana en aquel
tiempo cuando unos cristianos, aliados a los moras de Ante­
quera, combatian contra otros cristianos disputandqse el pre­
dominic respectivo de aquellas diminutas nacionalidades, aun­
que derramaran la sangre de sus correligionarios y extermi­
naran su propia raza, entonces si, fue conveniente la centra­
Iizacion del poder real y de pequenos hacecillos formar un po­
deroso cuerpo de nacion para resistir can ventaja los rudos
embates de pueblos iguales 0 superiores en fuerza

Pero si esa centralizacion, contenida dentro de los Iimites
geogrMicos naturales del pueblo espanol, podia ser un impor­
tante elemento de superiolidad contra los moros, no 10 era sino
de debilidad y desorden para emprender efimeras conquistas
de extensos y Iemotos paises, separados del centro. pe accion
del gobierno, y cuando el pueblo dominador carecia de los me­
dias necesarios para conservar definitivamente sus nuevas ad­
quisiciones

El pujante reino de Aragon gasto vanamente su gran vi­
talidad en conquistas que no pudo conserval. Hizo temblar
al Asia y al Africa y se posesiono de Napoles, Sicilia y Cer­
dena l Y que Ie quedo en compensacion de tantas fatigas, de
tantos saCl ificios, de tanta sangiedenamada en los hermosos
campos de Halia? Nada mas que un nombre glorioso en la
hisioria de aquellos tiempos

Desde el reinado de Felipe V, el Hipocondriaco, se vislum­
braba que aquello mismo sucederia en Amelica, porque las
sangrientas guerras que Espana sostenia can el Emperador de
Auah ia, pretendiendo los ducados de Parma, Toscana y Pla­
cencia para darlos a los hijos de la Reina Isabel Farnesio, se­
g{Jn se habia confel enciado y definido en los tratados de Lon-
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dres, Aquisgran, Cambray y Soisson, la obligaban a no pen­
sar en sus posesiones de ultramar, sin embargo del pomposo
proyecto presentado al Monarca por el baron de Riperda, para
mejorar y desarrollar el comercio de las Amerieas

Por las lecciones de la historia se sabe que las conquistas
de territorios forman una gran cadena, cuyo primer eslabon
se pierde en la oscuridad de los tiempos y el ultimo lIega has­
ta nosotros La conquistadora Espana no preveia que los pue­
blos conquistados podrian recobrar la libertad, a que otras na­
eiones se empenarian en arrebatarle sus colonias y que en la
defensa consumiria el resto de sus fuerzas Desde aquella epo­
ca debio, pues, pensar en otorgar a estos paises su natural
independencia Vease 10 que sucedia en Nicaragua, y de ello
puede colegirse la s1tuacion de los otros reinos y provincias
del Nuevo Mundo

La Audiencia territorial se mantenia en la mas extrana
inacci6n, y aun en asuntos graves y trascendentales gastaba
el tiempo en meras formulas, limitandose a dictar disposicio­
nes en que daba a conocer su proposito de evitar todo com­
plOmiso Los gobernadores y tesoreros desatendian el cum­
plimiento de sus obligaciones, aqueIlos dedicandose casi siem­
pre a la explotacion de sus intereses personales, y estos esta­
fando de diversos modos los dineros del real tesoro Las mi­
lieias se sublevaban contra sus jefes: la inmoralidad y la in­
subordinacion se extendlan en la c1ase distinguida, y las ten­
dencias al asesinato eran para todos motivos de alarma y con­
fusion

Y sobre esas calamidades causadas por las dificultades en
que se hallaba la madre patria y por las doctrinas del poder
absoluto concentrado, aparecian los filibusteros provocando a
estos pueblos, con repetidas amenazas de exterminio, a luchas
tlesiguales

La mas insignificante demostracion de hostilidad de parte
del enemigo, era, no sin razon, motivo de inquietud en todo el
reino, pues se temla que solamente amagasen por un lado, para
hacer por otro una invasion en forma EI 21 de Enero de 1728
dos presidiarios que cumplian sus condenas en el Castillo y a
quienes habla permitido el Comandante Don Francisco Perez
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de Guadamuz y Obando que fueran a cortar escobas en los
montes inmediatos, reconian en un bote el rio de San Juan
Media legua abajo de la Isla grande, divisaron dos embarca­
ciones can ocho hombres cada una Ilevaban estos sombreros
negros y almillas blancas, vestido can que otras veces se ha­
biau presentado los filibusteros en el rio Hicieronles los pre­
sidiarios una descarga de mosquetes, y elias contestaron can
un solo tiro, sin que ni aquellos ni estos recibieran dana
alguno

En comunicacion de 29 del propio mes y con expreso, el Go­
bernador Martinez de Uparrio dio noticia de ese acoJ;ltecimien­
to al Capitan General, quien dando al incidente los tramites
conocidos, convoco a Junta de Guerra en 11 de Febrero Con­
currieron a ella los Oidores Gorrendio, Madrid y Orozco, el
Fiscal Licenciado Don Isidro Lopez de Ereira, los Oficiales
reales Cortes y Olmo, el Almirante Real Don Tomas Duque
de Estlada, el Gobernador de Comayagua Don Manuel de Cas­
tilla, el Alcalde Mayor de San Salvador Don Pedro de Eche­
vers, el Maestre de Campo de Nicazagua Don Vicente de Luna,
el Sargento Mayor Don Juan Luque Mariscal, el Capitan de
Guardia Don Antonio de Uria y Don Juan Nicolas de Vargas

Fueron muy atendidos los infqrmes con que il\J~traron la
discusion los Senores Duque de Estrada y Luna, y hay razon
para suponer que Ii eUos se debio en gran parte que la Junta
procediera esta vez con mas prevision y largueza que en oca­
siones anteriores Temiendo que los filibusteros encontrados
en el rio anduvieran practicaudo un reconocimiento para cor­
tar 0 sorprender el Castillo con mayores tropas, acordo pre­
venir al Gobernador de Nicaragua y al Alcaide Don Fermin
de Echevers aumentasen su vigilancia y cuidado como 10 re­
queria la gravedad de las circunstancias que se duplicasen
los viveres del Castillo, para evitar que sus defensores fue­
ran molestados por el hambre, y que no se despachase el bar­
co que conducia los alimentos sino ii las ordenes de un cabo
de confianza, con buena guardia y bien tripulado A esas pre­
venciones agrego el Capitan General la de enviar al Goberna­
dor dieciseis botijas de polvora y cuatro caiiones de balas de
todos calibres,
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Por acuerdo de 26 de Agosto de 1728 fue nombrado segun­
da vez Gobernador de esta provincia Don Tomas Marcos Du­
que de Estrada, en reemplazo de Don Pedro Martinez de Upa­
rrio, nombramiento que las milicias y el pueblo habian pedi­
do, aunque debe suponerse que no era del agrado de todo el
clero de Le6n, por los procedimientos judiciales que contra al­
gunos eclesiasticos se vi6 obligado a entablar Duque en su pri­
mer gobierno

Poco dur6 la satisfacci6n casi unanime con que fue recibi­
da aquella elecci6n Las pasiones comenzaban a agitarse de
nuevo, amenazando turbar la tranquilidad publica Y asi de­
bia suceder los elementos de desconcierto no existian en las
personas, sino en el pueblo, no nacian de la conducta particu­
lar de tal 6 cual empleado, sino del regimen de gobierno en
general, del defectuoso sistema de legislaci6n que imperaba en
la colonia, de las malas costumbres, inoculadas, si es permi­
tido hablar asi, hasta en las entraiias de la sociedad nicara­
giiense, y sobre todo, de la falta de educaci6n politica que con­
virtiera al abatido colona en ciudadano activo, infundiendole
ideas elevadas y sentimientos de honor y habituandolo a an­
teponer el bien publico a su 'individual provecho

La desgracia perseguia a Duque de Estrada en 1725 ha­
bia tenido que luchar con los sediciosos de Le6n y que sofo­
car escandalos que alarmaban la provincia. Esta vez fue GI a­
nada el campo de des6rdenes de ot! a clase, en que la vida del
Gobernador estuvo en grave peligro

Ya se vi6 en el capitulo III de este libro que al Tesorero
Don Ambrosio de Betancourt se Ie formul6 un proceso en 1713
por el Gobernador Don Sebastian de Arancibia, como a con­
trabandista en efectos de un buque perteneciente a Pedro del
Castillo Betancourt no tratO nunca de mejorar de conducta,
y pudo sin embargo conservar por muchos alios mas un des­
tino que exigia honradez

En 1728 el Gobernador Duque de Estrada y el Tesorero
habian rotq sus relaciones, y la exaltaci6n entre los partida­
rios de uno y otro empleado era tan grande que di6 origen a
profundas divisiones entre familias importantes de Granada,
y aun hizo temer serios des6rdenes
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Se atribuian a Betancourt escandalosos abusos en el ejer­
cicio de su cargo, de los cuales citaremos algunos Par el mes
de Marzo habia mandado construir un barco, aunque asegura­
ba no ser suyo, sino de Don Luis de Valencia, yerno de una
mujer llamada Maria Collado, can quien mantenia el Tesore­
ro relaciones mas estrechas que licitas, a pesar de las repeti­
das exhortaciones que Ie habia dirigido la autoridad eclesias­
tica Para el avio de aquella embarcaci6n sacD efectos per­
tenecientes a la real caja, los envi6 a Nicoya y Costa-Rica, en
donde los cambi6 par sebo, en cantidad de cinco mil arrobas
Can esa carga dirigi6se a Panama, pera poco despulis se es­
parci6 el rumor de que el buque se habia perdido, y nunca se
supo cual fue la utilidad que obtuvo Betancourt en el ne­
gocio

Para la conducci6n de viveres al Castillo se haeia usa de
un navio perteneciente a la real hacienda EI TesOlelO infor­
m6 al gobierno superior que aquella embarcaci6n se habia de­
teriorado hasta el punto de no poder servir al objeto a que
estaba destinada, y consigui6 que se Ie autorizase para ven­
derla a muy bajo precio La compr6 Don Manuel de Trana,
quien se sirvi6 de ella para enviar efectos a Portobelo, pero
a poco tiempo se aveligu6 que Trana y Betancourt tenian com­
pania de comercio, de donde se dedujo que el prop6sito del
Tesorero al asegurar que el navio era inservible habia sido
apropiarselo par poea cantidad y utilizarlo en sus empresas
mercantiles

No s610 ese menoscabo experiment6 la hacienda real, a con­
secuencia de la venta del navio Betancourt se descuid6 de
poner en obra el que debia reponerlo, y plecisando enviar pro­
visiones al Castillo, ech6 mano de una galeota del Goberna­
dor, quien por hallarse ausente no pudo impedir que la toma­
se La galeota hizo sus primeros viajes con felicidad, porque
llevaba el segura del ancla del rey, para dar fondo cuando la
necesidad 10 exigiese, pero por el mes de Octubre Betancourt
la despoj6 del anelote, con objeto de colocarlo en su barco, e
hizo salir la galeota COl- una potala para el Castille Di6 fon­
da por la noche en la isla de San Bernardo, y entrandole un
viento del sur cuando los marineros dOlmian, se estre1l6 con-
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tra las penas, haciendose pedazos El Gobernador perdio su
embarcacion, y el tesoro real la gran cantidad de viveres, cal,
1adrillos y otros objetos costosos que se enviaban a la for­
taleza

Se creia generalmente que las arcas de Granada estaban
exhaustas, y que Betancourt, para ocultar esa alarmante si­
tucion, mostraba vales fingidos y escrituras en que aparecian
como deudores personas que en realidad no 10 eran Esta sos­
pecha se confirmaba con la renuncia del Tesorero a cumplir
cierta disposicion del superior gobierno, en virtud de la cual
los contadores de Leon y Granada debian examinar reciproca­
mente sus cuentas, cada cierto tiempo Procuraba evitar la
intervencion de un extraiio, porque ella podia poner de mani­
fiesto los fraudes que habia cometido en el manejo de los cau­
dales del Rey y los expedientes con que intentaba CUbl ir su
responsabilidad

Como el Gobel nador no disimulaba SU indignacion por la
conducta de Betancourt, ni perdia oportunidad de irle a la
mano en sus desautorizados procedimientos, y como por otra
parte el Tesorero estaba resuelto a conservarse en su puesto,
valiendose para Ese objeto de cualesquiera medios, la enemis­
tad entre ambos emp1eados y sus partidarios aumentaba cada
dia y solo esperaba una ocasion para declararse abiertamente
No tardo esta en llegar y ella fue el principio de nuevos y
mas ruidosos choques con que las autoridades de esta provin­
cia dieron a conocer su degradacion y miseria

El Juez privativo del Juzgado general de bienes de difun­
tos, residente en Guatemala, libro un despacho para que el
Gobernador de Nicaragua enviase a la caja de aquella oficina,
todos los intereses que habian quedado por muerte del Capi­
tan Don Juan de Bustamante, debiendo sacarlos del poder de
quien los tuviese En manos de Don Jose Antonio Lacayo es­
taban mas de cuatro mil pesos Quiso el Gobernador, en cum­
plimiento del exhorto recibido, obligarle a entregar aquella
suma, pefl) Betancourt se opuso a ello, alegando que por ser
Lacayo dueiio de fragata que estaba a la carga, se hallaba su­
jeto a su especial jurisdiccion Acompaiiado de un alcalde,
amigo y partidario suyo, requirio al Gobernador para que sus-
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pendiese SUS procedimientos, y con gran escandalo del vecin­
dario de Gl anada mando fijar en las puertas del Ayuntamien­
to carteles en que prevenia que ante el, como unico Juez com­
petente, ocurriesen todos los que quisieran litigar contra
Lacayo

EI Gobernador se hallaba enfermo y temiendo las resultas
de una disputa, tuvo que confOl marse con las exigencias de
Betancourt, 10 que dio a este alientos en su empeno de sobre­
ponerse al primero Un nuevo acontecimiento coloco al Te­
sorero en aptitud de hacer alarde de su poder e influencia, y
demostro hasta que punto puede llegar la audacia de I'n hom­
bre cuando considera debiles 0 impotentes a los superiores en­
cal gados de refrenar su ambicion

Tuvo noticias Duque de Estrada de que en la costa de Es­
calante se estaba cargando con ropa de la China y otros efec­
tos de ilicito comercio una fIagata denominada «Nuestra Se­
nora de Guadalupe», de la que aparecia como dueno Don Ma­
nuel de Mesa, aunque no faltaban quienes pensasen que per­
tenecia a Don Jose Antonio Lacayo El GobernadOl comision6
al Capitan Pedro Florencio del Aguila para que con mucho si­
gilo pasase a aquella costa y apl ehendiese el navio Tuvo co­
nocimiento de eSa plOvidencia Betancourt, y resuelt\l a im­
pedir su cumplimiento, monto a caballo, asociado del alcalde
de segundo voto, reunio un numero crecido de vecinos y se
encamin6 con ellos a Diriomo, con la determinacion de pasar
a la costa de Escalante y capturar al comisionado del Gober­
nador Al mismo tiempo hizo saber a este que el motivo de
su oposicion era el de considermse como Juez pIivativo en
los asuntos de contI abando, con exclusion de toda otra auto­
ridad, y el de ser el Capitan del Aguila enemigo de Mesa y
de Lacayo Cometio Duque de Estrada Ia debilidad de reem­
plazar al comisionado con Don Diego del Castillo y Guzman,
quien se situo en Diriomo e hizo notificar a Betancourt por
medio de Escribano el objeto de su llegada EI Tesorero con­
testo por escIito que «pasaJia con el Comisionado a dicho puer­
to de Escalante para proceder al despacho de la embarcacion
y demas negocios del servicio del rey, y en particular a bus­
car la ropa de la China que Ie habian denunciado al Senor Go-
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bernador, y que admitia pOl' Juez al Capitan Castillo, porque
no tenia que articular de la malicia del Sefior Gobernador a
la que Ie inducian sus aliados pOI' pasiones que querian ven­
gar pOI' su mano»

Detuvo Betancourt en Diriomo pOI' mas de ocho dias al Co­
misionado Castillo, y mientras tanto hizo extraer del buque los
objetos de contrabando, pOI' manera que cuando aquel practi­
co el registro no encontro nada de 10 que buscaba Betan­
court, para asegurar mas los intereses de su amigo, notifico al
Alcalde de primer voto, Don Carlos Marenco, un auto en que
Ie prohibia bajo pena de quinientos pesos de multa, conocer
en causas de Don Jose Antonio Lacayo, de quien el se cons­
tituia juez privativo

Parecera extrano que el Almirante Don Tomas Marcos
Duque de Estrada, tan altivo y ene, gico en su primer gobier­
no, llevase en esta vez su debilidad y tolerancia hasta el ex­
tremo de autorizar la desobediencia y las usurpaciones de los
que poria ley Ie estaban sometidos :Ell mismo explica la ra­
zon de este cambio, en el informe que con fecha 12 de Julio
de 1729 dirigio al Capitan General y Presidente Don Antonio
Pedro de Echevers y Subiza Despues de enume, arle todos
los motivos de queja que contra Betancourt habia, de los cua­
les ya hicimos referencia, Ie decia

«Bien conozco que a todo 10 expr~sado me hara Usia el
cargo de que i, como slendo yo Gobernador de esta provincia
y como tal ministro del Rey el mas inmediato al reparo de
tantos danos, no 10 pongo? [Es justo el reparo], y respondo
que a Don Ambrosio de Betancourt su companero Don Bar­
tolome Bueno de Vasori Ie sindico con entera realidad de sus
maldades, como mlnistro justificado que era, y que siendo el
dicho VasOli el que hablo verdad padecio en esa Corte 10 que
es publico y notorio, y que Don Ambrosio de Betancourt y Don
Jose Lacayo estuvieron en esta ciudad conspirando los veci­
nos y a fuerza de supuestas informaciones se justificaron, y
Vasori padecio pOl' ser legal ministro»

Y en otra parte del mismo informe agregaba «cuyos es­
candalosos atropellamientos pusieron a aquella ciudad (Gra­
nada) en los limites de reducirse al lamentable estado en que
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estuvo reducida la de Leon, cuando siempre se ha mantenido
quieta y pacifica en medio del riguroso incendio de los tu­
multos, y esto era, considerandome yo incapaz para acudir al
reparc, asi por hallarme gravemel'te acc'dentado, como por te­
ner presente 10 que padeci pOl' cumpUr con mi obUgacion en
las sublevaciones de Leon, sin otro fin que ei de ejecutar 10
que se me mandaba. (1)

Se ve, pues, que la indiferencia con que el Gobernador re­
cibia los desprecios y ultrajes inferidos a la autoridad que re­
presentaba, nacia principalmente del despeeho producido en
su animo por la tacita condenacion que de sus aetos habian
hecho en 1725 los empleados superiores del reino No puede
desconocerse que el Capitan General y la Audiencia procedie­
ron con poco tino al nombrar segunda vez Gobernador de eata
provincia a Don Tomas Marcos Duque de Estrada Debieron
comprender que desprestigiado por ellos mismos a los ojos del
pueblo que venia a regir, pronto habrla de convertirse en ju­
guete de otros empleados, que validos de su antigiiedad 0 con­
fiando en el favor de que gozaban en la Corte, quisieran sobre­
ponersele, nulificando el poder que ejercia

A la fecha en que ocurrian las cuestiones entre el Gober­
nador y el Tesorero, hallabase de paso en Granada 1I)0n Fer­
min de Eehevers, quier se dirigia al Castillo con el cargo de
Comandante EI joven .Echevers era grande amigo de Duque
y como tal intervino en los aeontecimientos, poniendose de par­
te del Gobernador y defendiendole de los inconsiderados ata­
ques de sus adversarios Con fechas 27 de Junio y 11 de Ju­
lio de 1729 escribio Don Fermin a su padre el Capitan Gene­
ral y Presidente de la Audiencia, informandole de 10 que su­
cedia Copiamos en seguida algunos parrafos de las cartas,
porque en ellos se dejan conocer dos circunstancias importan­
tisimas: la intervencion del clerc a favor de Betancourt en
aquellas contiendas, y el riesgo en que se hano el Gobernador,
de perder la vida a manos de sus enemigos Dicen asi

«Ya Us estara en la inteligencia de las revoluciones y es­
candalos publicos en que esta ciudad quedaba, por los infor-

(1) Expedlente telativo a las cuestione~ del Gohelnador Duque de Es
trada con el Tesorero BetancoUl t (AI eh National)
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mes hechos a Us por el Gobernador de esta provincia, Cabil­
do de esta ciudad y Alcalde de primer voto de ella, Don Gas~

par de Vasconcelos, originados, como a Us en la misma oca­
sion y por conducto de Don Diego Guerrero escribi, del errado
acuerdo con que se dirige en su gobierno el Dean de este Obis~

pado Don Jose Blasquez Davila, a influjos de Don Jose Laca­
yo y Don Pedro Caballero, segUn la voz comuIi con que este
vecindario 10 vocea Y nace esto de la mala inclinacion con
que estos dos sujetos 10 inducen a la discordia, por vengar por
su mano antiguas pasiones, de oposiciones contraidas por que­
rer ostentar superioridad a los demas, con menosprecio de los
otros cosa que en todas partes engendra eternos adios; y mas
aqui donde han visto los humildes principios de que se han
querido levantar los dichos Don Jose Lacayo y Pedro Caba­
llero »

«Yo tengo mi morada frente de la del dicho Gobernador,
en donde estuve. hecho atalaya de los casas que premeditaba
pudiesen suceder, para acudir al repara, manteniendose en mi
compaiiia Don Juan Manuel Muiioz, persona de mi estimacion
y amistad', de quien a Us tengo hecho informe y recomenda~

cion, el cl,1al en estas ocasiones se ha manifestado muy fino
al Gobernador y pronto a todo 10 que fuese del servicio del
Rey N S y coadyuvar conmigo a la contencion de cualquier
alboroto, como en otras ocasiones 10 ha hecho, solicitando Ia
paz de este vecindario, desvelandonos los dos con este cuida~

do Y parece que mi vigilancia y haber ocurrido a la casa del
Gobernador las veces que a ella pasaba el dicho Tesorero, a
provocarlo con destempladas voces, especialmente la vispera
de San Antonio, que me persuadi habfa pasado a ella con ma­
liciosa depravada intenci6n, pues hubo quien 10 viese Ilevar
ocultas dos pistolas, y de compaiiero y asociado al Alcalde de
segundo voto, Don Toribio de Paramo, hombre totalmente ig~

norante y falto de experiencia, pues sin ninguna reflexion a
lOB delicados terminos que atropellaba ni atencion al respeto
que debio guardar a su Gobernador, se arrojaba a10 que dicho
Tesorero Ie mandaba; sirvi6 a este de alguna contencion en sus
intentos, y el dicho dia mas, pues al verme se mitig6 la alte~

racion de los gritos con que voceaba al Gobernador, y sin duda
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la ejecucion de alguna infamia, pues a poco rato de haber lIe­
gado yo y Don Juan Manuel a la casa del dicho Gobernador
pasaron siete chapetones vizcainos forasteros [de quienes se
dice es la ropa embarcada en la fragata de Lacayo], recono­
ciendo con especial cuidado los movimientos del dicho Betan­
court, quien desde esa hora parece que con impulsos diabo­
licos fomento con mas gravedad las publicas sediciones y es­
candalosas operaciones de la mayor ofensa de dicho Gober­
nador, en proteccion y patrocinio de su compadre Lacayo, pues
sin el menor reparo andaba por las calles y plazas diciendo
que 10 habia de sacar con treinta hombres con bala eJ;! boca a
embalcarle en dicha fragata, la que habia de despachar a pe­
sar del Gobernador y de cuantos se 10 impidiesen, pues mas
miedo Ie tenia a dicho su compadre Lacayo que a Us y a la
Real Audiencia, pues con e8tos tribunales mejor tendria pleito
que con Lacayo»

Extiendese despues el Comandante Echeve.rs en pormeno­
res sobre los sucesos ocurridos, calificando con duros epite­
tos a los promovedores de tan funestas discordias, y refirien­
dose a los resultados que tuvo la comision dada por el Gober­
nador al Capitan Pedro Florencio del Aguila para la aprehen­
sion del contrabando en la costa de Escalante, se expresa en
estos terminos:

<<Y por ultimo el dicho Tesorero barajo la expl esada co­
mision y su efecto, con tantos y tales enredos que es indable
los referir a Us ; pues luego al punto en dicho pueblo de Di­
riomo puso mas guardias de indios flecheros y mulatos con
lanzas, pretextando que el Gobernador 10 queria prender y
matar Y con este mismo motivo pidio auxilio al Vicario de
esta ciudad Don Justo de Salazar, para que 10 protegiese con
los clerigos contra dicho Gobernador, y escribio otra carta al
dicho Dean (Blasquez Davila), diciendole que viniese luego,
luego a Granada a contener al Gobernador, porque se perdia
la ciudad Y yo no culpo en esto al dicho Gobernador, por­
que como ya se halla para acabar, sin un real, y SObl e si con
tanto picaro, y a los clerigos amenazandolo con censuras, no
es mucho 10 sofocasen y que no se atreviese a seguir estas ma­
terias con el rigor que. se debian lIevar, pues es cierto que
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s610 a mi, al dicho Don Juan Manuel Muiioz y Alcalde Don
Gaspar de Vasconcelos tiene de su parte, y de los otros, el que
no se Ie declar6 enemigo hizo por allanarlo a la voluntad del
Tesorero. Y los frailes y c1erigos hicieron 10 mismo, especial­
mente el Comendador de la Merced Fray Leonardo de Ojeda y
el Alferez Mayor Don Carlos Morenco, cufiado del dicho Be­
tancourt La materia queda hecha tablas, y yo con bastante
mortificaci6n de haber visto la poca obediencia y respeto que
estos bellacos han tenido al Rey N S y al Gobernador Y
que era indubitable 10 hubiesen descomulgado, pues con el
motivo de pedir el Dean unos autos mortuales de un clerigo
que muri6 en la Segovia, los que con razones bastantes defen­
dia el Gobernador tocar a la jurisdicci6n real, estaba hecho ya
el rotul6n para fijarlo; habiendo venido a esta diligencia Don
Diego de Paramo, Cura del pueblo de Nindiri &" (1)

Hay sucesos en Ia espesa trama de los acontecimientos hu­
manos, cuya importancia no puede ser conocida en lejanos
tiempos, si no se examinan en la historia con el detenimiento
que merecen las alteraciones sociales de que proceden y su de­
pendencia de otros sucesos, que unas veces pasan con rapi­
dez sin ser advertidos aun de los contemporaneos, y ott as se
detienen por largos intervalos formando situaciones molestas·
y peligrosas para los pueblos, hasta que nueva politica y ele­
mentos diversos no establecen modificaciones en los hombres
y en las cosas

Las anteriores contiendas de Duque de Estrada y Betan­
court habian dejado en los animos de esos empleados y sus
adictos prevenciones y malquerencias que s610 el tiempo 6 el
cambio de personas en el ejercicio de los destinos podian ex­
tinguir Una cuesti6n promovida poco despues al Tesorero
por el Alcaide del Castillo de San Juan, Don Fermin de Eche­
vers y Gonzalez, di6 a conocer una vez mas la decidida pro­
tecci6n que Betancourt dispensaba a Don Jose Lacayo y la
convicci6n que el Castellano abrigaba de que se daban al real
tesoro inversiones no autorizadas por el gobierno general del
reino y sin prestar atenci6n a las muchas y graves necesida­
des de estos pueblos

(1) Documento citado
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•

No se distribuia diariamente el sueldo a la tropa del Cas­
tillo: al fin del ano ae liquidaba el adeudo y se pagaba con
dinero de la caja provincial 6 con el que de Guatemala envia­
ban de orden superior los oficiales reales de la corte La pro­
vision de mantenimientos durante el aiio era un negocio que
haclan los particulales, obteniendo previamente facultades es­
peciales de Ia autoridad Don Jose Antonio Lacayo de Brio­
nes tenia, entre otros, el de la carne que se consumia en la
fortaleza

En 13 de Noviembre de 1730 se mandaron de la Caja de
Guatemala a la de esta provincia catorce mil pesos para pa­
gar los sueldos devengados en 1729. Pero el envlo se hizo no
todo en dinero, sino incluyendose en esta suma dos mil nove­
cientos setenta y cuatro pesos, dos reales que existian en esta
caja, procedentes de la mortual del intestado Don Jose de
Bustamante, y tres mil doscientos cincuenta y dos pesos, tles
reales que los empleados de hacienda habian entregado a Don
Juan Manuel Munoz, soblantes de los suplementos hechos para
el pago ,de anos anteriores a 1727 Esa orden debi6 causar
a Betancourt desagradable sorpresa, la que no pudo ocultar
en las c<;l!1testaciones que di6 al Gobernador, excusandose de
entregar para el pago los fondos que bajo su custodi\, deblan
exiatir en eataa cajas

•
EI Castellano Don Fermin de Echevel s, cumpliendo 6rde-

nea del Capitan General hablaae trasladado a Granada, con
el fin de recibir los catorce mil pesos y volver al Castillo a
pagar los sueldos devengados por la tropa durante el ano
de 1729 Se requiri6 al Tesorero Betancourt para la entrega,
y contest6 que no podia completar la suma que se Ie pedia
por haber invertido las cantidades de dinero que se suponian
exiatentes en esta caja provincial y a cal go suyo, en pagos
de sueldos debidos it las tropas del Castillo en anos antel io­
res, y porque debia excluirse del dinero enviado de Guatema­
la tina crecida suma que por carnes saladas, suministradas a
la fortaleza, se adeudaba a Don Jose Antonio Lacayo

No debla esperar el Tesorero que el Castellano, conforman­
dose con semejante descargo, volviese al Castillo sin el dinero

Dos pedimentos present6 Echevers al Gobernador en elIos
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manifest6 que Betancourt no habia tenido facultades para in­
vertir en otros objetos los dineros de esta caja, sin autoriza­
ci6n superior, comunicada pOl' el 6rgano legal que menos po­
dia tenerlas para contrariar la disposici6n del Capitan Gene­
ral, cercenando la suma de dinero destinada al pago de los suel­
dos ultimamente devengados que Don Jose Lacayo y el mis­
mo Betancourt podian ocurrir al Capitan General reclaman­
do 10 que se les adeudara, para que el designase las rentas
con que debieran ser pagados, y que siendo obligaci6n suya
exigir pOl' si y como apoderado de laguarnici6n del Castillo,
toda la cantidad enviada de Guatemala, sin excluir un solo
maravedi, pedia testimonio de las diligencias creadas con mo­
tivo de ese incidente para elevarlas al conocimiento de la au­
toridad superior del reino, y que el Gobernador, en virtud de
sus facultades, librase mandamiento de apremio contra el Te­
sorero, a fin de que entregase los catorme mil pesos sin des­
cuentos arbitrarios ni dilaciones perjudiciales al buen servi­
cio del Rey

La cuesti6n iba tomando un caracter bastante peligroso
para el Tesorero Betancourt, y quizas comprendiendolo asi tra­
t6 de arreglar las dificultades con el Capitan Echevers, con­
viniendo en que este supliria dos mil pesos, que Ie serian de­
vueltos en Guatemala, y Betancourt entregaria el resto para
completar los catorce mil, enviados pOl' el Capitan General
Es de creerse que Echevers comprendiera que el honor del Te­
sorero se hallaba gravemente comprometido, y en efecto asi
era, puesto que si despues de tan porfiada resistencia entre­
gaba todo el dinero, se habria pensado pOl' el publico y aun
pOl' los superiores que habia cedido a la fuerza del apremio,
y si no 10 entregaba, como se Ie exigia, quedaba sometido a un
ruidoso procedimiento judicial, del que habria resultado aun
la perdida del destino La generosa condescendencia del Cas­
tellano en presentar a Betancourt una salida honrosa, puso
termino a ese desagradable incidente

Ninglin ano transcurria en que los mosquitos dejasen de
amenazar estos pueblos con sus barbaras correrias Cayeron
prisioneros en poder suyo unos indios del pueblo de Chiriqui,
pero lograron fugarse y volver a Costa-Rica, donde fueron exa-
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minados por el Gobernador de la provincia sobre la situacion
y disposiciones en que los enemigos se hallaban con relacion
a nuevas hostilidades

Bastante importancia tenian los informes que dieron Ii Ill.
autoridad: Anibal, Rey de aquellas hordas, habia muerto
en 1729, y ocupado el trono su hijo Beltran Los vecinos del
pueblo de Cal ate, seguidos de gran nfunero de zambos de aque·
lIa comarca, negaron Ill. obediencia al nuevo rey, encendiendo
la guerra civil con este acto de rebeldia, pero asegurado Bel·
tran en el trono con el triunfo sobre sus enemigos, se ocupa·
ba en construir gran numero de piraguas y galeotasj ocultan·
do el objeto a que las destinaba

Temeroso el Gobernador de Costa·Rica de una ploxima in­
vasion al puerto de Matina, que habia sido bloqueado el aiio
anterior, pidio polvora y arroas al Presidente y a los gobel·
nadores inmediatos, con el fin de ponerse a cubierto de una
sorpresa Todos esos elementos se Ie enviaron sin tardanza
de Guatemala, dfmdose cumplimiento a un acuerdo de la Jun·
ta de Guerra convocada por el Presidente en 9 de Abril
de 1730, para informarla de las cartas dirigidas por los Go·
bernadores de Nicaragua, Honduras y Costa-Rica y de las de·
claraciones recibidas en Cartago a los indios de Chiriqui

EI Arzobispo Garcia Pelaez da conocimiento de 10 que con
ocasion de los aprestos de guerra que hacia el mosquito Bel·
tran, decia la Gaceta mensual de Guatemala en Febrero de
aquel ano:

«He aqui un pueblo rebelado y rival de Guatemala, pro­
visto de embarcaciones de que esta carece, y a quien nada
falta para traficar en el mar de las Antillas: el gira un co·
mercio reclproco con ingleses y ademas de poderlo resguar·
dar toma Ill. actitud de invadir y atacar el reino de Guatema­
la en todas sus costas del norte: con 10 cual se sobrepone y
8ubroga a el, pues no son ya Guatemala y Honduras las que
envlan una embarcaci6n a Ill. isla de Cuba, tampoco Nicara·
gua y Costa-Rica las que atraviesan el mar para remitir sus
frutos a Portobelo y Cartagena Mosquitos es ahora quien
recorre las costas desde Campeche hasta Portobelo, "I quien
conduce sus frutos ~ I~ isla de Jamaica; y Mosquitos, en fin,
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el que bloquea los puertos de Guatemala Asi es que esta tri­
bu indigena merece un lugar distinguido entre las de su cla­
se, y si cede la primacia en el usa de las armas de fuego a
los valientes iroqueses y apaches del norte, a veces vencedo­
res y aliados de los ingleses americanos, ella se reserva la de
haber armado el primero una escuadra en el oceano, de que
fueron pasivos y temerosos espectadores los espanoles gua­
temaltecos »

Par este tiempo hubo cambio de Gobernador en Nicaragua
Sucedi6 a Don Tomas Duque de Estrada Don Bartolome Gon­
zV.!ez Fitoria La Gaceta de Guatemala del mes de Enero
public6 el nombramiento, hecho en Agosto del ana anterior
Gonzalez Fitoria habia ejercido antes otros empleos de im­
portancia, tales como el de Alcalde Mayor de Subtiaba y del
Realejo, que obtuvo respectivamente par acuerdos de 13 de
Marzo de 1705 y 25 de Feblero de 1715

Tambien hubo importantes mudanzad en el gobierno de la
Iglesia El Ilustrisimo Don Fray Andres Quiles Galindo, de la
orden de San Francisco, natural de Zelaya en el reino de Me­
xico, fue nombrado Obispo el ano de 1727, en reposicion del
Senor Jir6n de Alvarado muri6 en la ciudad de Sevilla cuan­
do preparaba su viaje a esta Di6cesis, y para subrogarle se
desigu6 a Don Fray Dionisio de Villavicencio de la orden de
San Agustin En 20 de Diciembre de 1730 tom6 este Prela­
do posesi6n de su Mitra, y haciendo la visita canomca, muri6
en Granada a 25 de Diciembre de 1735 (1)

(1) EI Senor Obispo Jh on de AlvaI ado descendfa de los conquistadOl es
de Guatemala que llegm on a Mexico con Hernan COl tes y que mas se dis
tinguieron en la conquista de aquel impel io EI Padl e Juarros, hablando
de los vecinos de Guatemala, que se ilustIaron can sus hazanas en e1 ejer­
cicio de las mmas, da estas cmiosas noticias:

JMge de Alvmado, helmano de- Don Pedlo, se embarc6 en La Habana
can Cortes y sus cuatI a he-rmanos: sirvi6 can reputacion en la conquista
de Nueva Espana Paso a este I eino (Guatemala) con e1 Adelantado y
sirvi6 en el can Iara pI udeneia y va10!, as! en guel1 a como en paz; pues
en la conquista de Escuintepeque y los ot10S pueblOS de- la costa del mal
del sur, pele6 can glan denuedo y valentia; y habiendole nombrado Mal COS
de Aguilar Tenieute de- Justicia MayO! y Gobel nadol de este reino el ana
de 1527, se pOl to en este empleo con gl an tina y pI udencia En el tiempo
de su gobierna se Ie die asie-nto fijo a la dUdad de Guatemala, y JOI ge de
Alvmado fue el que 1a mand6 deline-ar y el Que envi6 caballeros que
fundasen la ciudad de San SalvadO!, el, finalmente, hizo otras muchas
cosas que halan venelable BU memO!ia No contento can 10 que- habfa

19
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servido al Rey en esta America, paso a Ia Mel idionaI, donde siguia cons
tantemente el partido del Rey y fue herido pOl los rebeldes en Ia batalla
de Afiaquito Este Hustre Caballero caso en Mexico con la hija del Teso
lero Alonso de Estrada, en quien tuvo un hijo, quel tambien se 1l~m6 Jor
ge, de quien descienden los Alvarados, Villaci eces, Cueva y Guzman Tam­
bien fue casado con Dona Lucia Xicotenga Tecubalsi, hija del Senor de
Tlaxcala y hermana de Dona Luisa Xicotenga, madl e de Dona Leanor de
Alvarado; de este matrimonio les nacio una hija, que habiendo casado
con Francisco Xir6n Manuel, tuvo par hijo a Pedro Xirqn de Alvalado,
ahuelo de Dona Isabel Xil6n de Alvarado, que caso con Don Juan de la
Tobilla y Galvez y es troneo de las numerosas familias de Tobillas, Alvarez
de la Vega y Toledo, MontUfares, Batres, Delgados de Najera y Larraves
y tambien traen su 01 igen del expresado PedlO Xir6n de Alvarado los
Xhones de la Piovincia de NicalagUa» (Camp de la Hist de Guatem Tra­
tado lIT, cap V)



CAPITULO vn

Ereecion de Ia Villa de Rivas y sucesos a que dio origen.

1736 it 1739

Raz6n del metoda -Los hacendados del valle de Nical agua solicitan se·
gunda vez el permiso de edificar una pan oquia -Tramites que di6 a
esta peticion 13 Real Audiencia -Resoluci6n favorable del mismo Trl·
bunttl -Iniciase la construcci6n del nuevo templo -Causas por que se
suspendi6 -Erigese en vitia In poblaci6n del valle y establecese su
ayuntamiento -l..fmites de la jurisdicci6n que Se Ie setiaI6 ~Los veei­
nos piden 81 Rey la con{it maci6n de esas pi ovidencias -oposici6n que
hlcleron el veclndarl0 de GI anada y el Gobernador de la provincIa­
Aetas arbitral ios ejecutados pm este ultimo -Resoluciones dictadas por
1a Audiencia -Nuevas dificultades que hanaron en la Corte los solic!·
taotes de la real confil maci6n -op6nense a esta el Cabildo y los cu­
ras de Glanada -Determinacion del Consejo de Indias -Nombramien
to de curas hecho por el Obispo de la Di6cesis -Los pal rocos de Gra­
nada renuevan sus 1eclamaciones -Termino de estas disputas en fa
voz de la nueva villa -Decadencia del Ayuntamiento :;:-Importancia de
)a agJ: icultura en la jurisdicelon de Rivas -Escasez de haciendas de
ganado -Ab\Jsos cometidos pm el Alguaci! mayOl Don Miguel de Var
gas y el Deposllalio general Don Malcos de las Navas-Mala adminis
lrtlc16n de justicia -Acuel do del CabUdo en orden <i la provision de
carnes -Ejecuc16n arbitraria de eaa providencia -Ordena el Alguacll
mayor se conduzcn de las haciendas a In IJoblacion ganado pertene
ciente a Don Dionisio de la Vega, Don Isidro de Orozco y Don Ma­
nuel Romel 0 -Ocurren estos al Ayuntamiento -IneficacJa de su soli
cltud -Son 1educidos a pI isi6n -Quejanse secretamente a las autor!·
dades superiOJ es -Resoluciones del Capitan Genel ai-Para ejecutar las
61 denes de esta autOl idad comisiona el GobernadOJ a Don Antonio F
de Cienfuegos -Toma eSl~ posesi6n del empleo de Teniente -Desobe
diencia de Jos concejales ci las 6r<1enes de Cienfuegos -Ordenase la
captura de Vargas y Quijada -Resistencia que estos preaentaron al
encal gada de efectuar 13 prisi6n -Intervenci6n del Cura en este asun
to -Nuevas 6rC\enes del GobernadOi 01 tiz -Comunica este Jos sucesos
de Rivas al Capitan Genel al -Continuan entre tanto las turbulencias
en Ja Villa -Pedimento del Fiscal lie la Audiencia relativo a estos
deooldene.s-Considelaciones generales acerca del lamentable estado de
la administraci6n publica en estas provincias

EN el capitulo I del libro anterior, at bablar de las impor­
tantes reformas intentadas por el Senor Obispo Villarreal du-
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rante su gobierno en esta Di6cesis, dimos noticia de los pri­
meros esfuelzos que se hicieron por mejOlar la condici6n del
Valle de Nicaragua. Posteriormente dieronse con igual obje­
to otros pasos, de los que se originaron acontecimientos no
escasos de intell§s, pelO nos hemos abstenido de tratar por
separado de cada uno de eIlo~, porque nos pareci6 mejor agru­
parIos y considerarlos en conjunto cuando su mayor gravedad
y consecuencias les diesen un lugar OpOl tuno en esta historia
Ahora, pues, vamos a relacionar los incidentes que precedieron
a la formaci6n de la vilIa y los que la acompaiiaron y mas in­
mediatamente la siguieron, tomando la materia desdEl sus mas
remotos origenes

Los hacendados del Valle de Nicaragua, a quienes en 1607
neg6 en parte el Capitan General Doctor Don Alonso Criado
de Castilla el permiso de edificar una iglesia, ocurrieron nue­
vamente en 1657 a la autoridad superior del reino con igual
solicitud Para tomarla en consideracion forma expediente la
Real Audiencia y pidi6 informe a los empleados principales de
la provincia En 5 de Octubre de aquel aiio dict6 su lesolu­
cion, disponiendo que los curas de Granada nombrasen per­
sona id6nea para la administraci6n espiritual del Valle, y que
previo examen y aprobacion del ordinario eclesiastic\>, se de­
signase el lugar comodo y decente en que el templo debia le­
vantarse

Sirvi6 ]:U'ovisionalmente de parroquia la ermita de San Se­
bastian y a sus inmediaciones comenzaron a construir algunas
casas Mientras tanto se dio principio a la edificaci6n de la
iglesia, pero habiendose suscitado calurosas euestiones sobl e
si debiera continuarse trabajando en el paraje escogido, 6 si
seria mejor suspender la obra y levantarla en los egidos de
cierto pueblO de indigenas inmediato, se interrumpi6 la eons­
truccion y s610 se tratO de mejorar la ermita, que se hallaba
a punto de venir a tien a

Numerosos ya, andando el tiempo, y poseedores de rieas
haciendas, los vecinos del Valle necesitaban de autoridades
plOpias e inmediatas que velasen por la seguridad de los bie­
nes y personas, porque el poder de los alcaldes de Granada,
a que estaban sometido,s, no les daba la debida proteeci6n EI
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trabajo de la nueva Iglesia se habia concluido y el vecindario
se consideraba en aptitud de darse la forma perfecta de un
pueblo independiente en 10 civil y religioso, por tener los me­
dios necesarios para llenar sus fines Dirigieronse a Guatema­
la, por medio de comisionados, quienes se presentaron ante el
Presidente Maestre de Campo Don Francisco Rodriguez de Ri­
vas, solicitando que la poblaci6n formada a inmediaciones del
templo fuese distinguida con el titulo de Villa y la Iglesia eri­
gida en parroquia El Presidente recibi6 con favor la preten­
sion y di6 al Valle el distintivo de Villa de la Purisi1na Con­
cepcion de Nicaragua de Rivas, eu consideraci6n a su propio
apellido, estableci6 el Ayuntamiento con dos alcaldes ordina­
rios y de la hermandad, alferez real, alguacil mayor, deposita­
rio general, dos regidores, procurador y mayordomo La ju­
risdicci6n que Ie asign6 comprendia un territorio de dieciocho
leguas de oriente a poniente, y de norte a sur cinco, seis 6
mas: debian contarse las unas desde la laguna de Granada
hasta la Sabanilla, y las otras desde el do de Ochomogo hasta
el Mar del Sur Tambien la isla de Ometepe fue incorporada
a la nueva jurisdicci6n de la Villa de Nicaragua de Rivas

No bastaba 10 que se habia practicado para considerar se­
gura la favorable situaci6n que con grandes afanes se habian
creado los pobladores del valle: tenian estos que solicitar la
confirmaci6n del Rey, para legalizar la nueva jurisdicci6n, y
asi 10 hicieron en 14 de Agosto de 1722, llevando como funda­
mento el expediente formado por el Capitan General, expedien­
te en que aparecian las justas razones que habian impulsado
a la autoridad superior

El vecindario de Granada y aun el Gobernador de la pro­
vincia, residente en Masaya, habian recibido con muestras de
profundo disgusto la resoluci6n final del Presidente queja­
banse de que se diera paternal protecci6n a los vecinos de un
pueblo que estaba por formarse, con grave perjuicio de los in­
tereses de la antigua ciudad, distinguida por sus servicios en
la defensa del pais, gastada por la rapina de los filibusteros, y
a la saz6n tan despoblada por la emigraci6n a Rivas, que ape­
nas lutbian quedado tres vecinos principles, sobre quienes re­
caian todas las cargas del Gobierno El Gobernador Duque
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de Estrada no era el menos prevenido contra las pretensiones
de los moradores del VaUe y bacia tenaz resistencia al cum­
plimiento de las 6rdenes dictadas por las autoridades supe­
riores, l]evando el extravio de sus pasos hasta el punto de en­
trar en Rivas con una numerosa escolta el dia 8 de Mayo: cap­
tur6 al Alguacil mayor Don Miguel de Vargas y alcalde
ordinario Don Isidro Orozco, cOn el pretexto de hallarse pro­
cesados y sin expresal' el delito que hubiesen cometido, de­
clar6 suprimido eL titulo de Villa, dado a la poblaci6n, )' dis­
pers6 el Ayuntamiento Un ruidoso proceso instruido por
acusaci6n ante el Capitan General, fue el resultado 'de esos
escfmdalos La autoridad superior del reino pronunci6 su fallo
en 19 de Febrero de 1727, declarando que el Cabildo de Rivas
estaba facultado para nombrar los concejales que debian su­
cederse anualmente, no pudiendo recaer en parientes la elcc­
ci6n: que el Gobernador, al suprimir el titulo de Villa y ex­
tinguir el Cabildo habia cometido exceso, y que los concejales
debian pel manecer en el ejercicio de sus funciones hasta que
el Rey no dispusiese otra cosa, levantandoles desde luego las
multas que el Gobernador lea habia impuesto

Mientras tanto nuevas dificultades se presentaban a los
solicitantes de la confirmaci6n real en la Corte de Espana, no
obstante la recomendaci6n dirigida por el Presidente aI Su­
premo Consejo de Indias, en que Ie manifestaba los principios
de que habia partido para favorecer las pretensiones de los
nuevos pobladores Hablendo comparecido como opositores el
Cabildo y los Curas de Granada, resolvi6 el Consejo en 16 de
Septiembre de 1727, que se siguiese juicio entre estos y los
presentados en solicitud de la confirmaci6n, manteniendose a
Rivas, en posesi6n del titulo de Villa que el Capitan General
Ie habia otorgado Con esa resoluci6n. favorable en parte a
los rivenses, puesto que les conservaba, aunque' interinamen­
te, la gracia concedida por el Presidente Rodriguez de Rivas
y aplazaba las pretensiones de los granadinos para darles 6
no lugar segun los meritos de las pruebas que en el juicio se
presentaran, ocurrieron aquellos al Obispo Fray Dionisio de
Villavicencio, solicitando que la iglesia de la Villa se erigiese
en parroquia y la tencncia en curato EI Prelado, instritidas
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las diligencias en tales casos necesarias, provey6 este ultimo
en el Presbitero Francisco del Valle y Valdes, imponiendole
el gravamen de dar cincuenta pesos cada ano a cada uno de
los curas de Granada Aun hizo mas el Obispo, poniendo a un
lado el interes de los opositores con anuencia del Mariscal
de Campo Don Pedro Rivera Villal6n, Presidente del reino,
fund6 despues otro curato en tenitorio del Valle, 10 confiri6
al presbitero Don Juan Ruiz de Ocana, y declar6 extinguida
la obligaci6n de pagar los cincuenta pesos, antes impucsta
al cura de Rivas en beneficio de los de Granada.

Viendo los parrocos de Granada que ni la autoridad del
reino, ni las de esta provincia manifestaban inclinaci6n a pa­
trocinar su causa, y comprendiendo, sin duda, que ellos de­
fendian un interes personal, favoreciendo indirectamente la
inmoralidad y Ill. vagancia en el lejano territorio del Valle,
mientras que los pobladores de este pedian jueces que persi­
guieran el crimen y sacerdotes que moralizaran las costum­
bres, harto pervertidas por faIta de disciplina, guardaron si­
lencio durante tres anos; pero muerto el Obispo Villavicencio
en 25 de Diciembre de 1735, pensaron que ya era tiempo de
hablar Habian hecho una reclamaci6n secreta contra Ill. pro­
videncia deL Prelado, y en 25 de Mayo del siguiente ano Ill.
presentaron al Vicario Capitular, pidiendole que obligase a
los dos nuevos curas de Ill. Villa a satisfacerles los cincuenta
pesos anuales, como se habia dispuesto primitivamente, y a
deducir en juicio el derecho que tuviesen a Ill. divisi6n del cu­
rato de Granada Se sigui6 el procedimiento por todos sus tra­
mites y en 8 de Febrero de 1737 se resolvi6 que los dos parro­
cos de Rivas continuasen en sus destinos como 10 ordenaba
Ill. ultima disposici6n del Obispo Los de Granada interpu­
sieron apelaci6n al Metropolitano de Mexico y por mas inme­
diato recurso a la Audiencia de Guatemala Se les concedi6
la primera y se les neg6 Ill. segunda El Arzobispo confirm6
las resoluciones anteriores, condenando a los recurrentes en
las costas.

Desde esa epoca dej6 de estar Ill. Villa de Rivas sujeta a
la jurisdicci6n de las autoridades civiles y eclesiasticas de
Granada
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Durante algunos aiios funcionaron a satisfacci6n de los
vecinos los concejales nombrados cumplian religiosamente las
leyes y se dedicaban con firmeza a remover los muchos estor­
bos que se presentaban a la bienandanza de aquella naciente
poblaci6n Pero habiendo renunciado sus destinos dos de los
mas celosos miembros del Ayuntamiento y muerto uno en
esos mismos dias, qued6 la corporaci6n reducida ados conce­
jales, Don Miguel de Vargas, Alguacil mayor, y Don Marcos
de las Navas, Depositalio General, persona esta ultima com­
pletamente nula, que vivia en extrema pobreza y que en todos
los asuntos de interes comun secundaba ciegamente \jas opi­
niones del Alguacil, de quien era compadre Por manera que
si al principio todo caminaba pr6speramente, sustentado por
el patriotismo de los que faltaban, bajo el regimen aislado
de Vargas y Navas, los intereses del pueblo se hallaban en si­
tuaci6n deplorable

Hermoseaban el ferti! Valle de Rivas cuatrocientas hacien­
das de cacao, que recompensaban con abundantes cosechas las
fatigas de sus dueiios El plOducto anual ela de cincuenta
mil medios daban cinco mil de diezmo, y en varias haciendas
habianse fundado capellanias a beneficio de algunos c1erigos
de Le6n y Granada, ordenados a titulo de administraci6n

En tiempo de cosecha notabase en Rivas un movimiento
mercantil superior al del resto del aiio, porque los comercian­
tes de 1a provincia llevaban a aque1 pueblo, para cambiar por
cacao, los efectos que no habian podido vender en las otras
poblaciones, pero con todo eso, no faltaba el numerario en la
pequeiia feria ventas se efectuaban que abrian la circulaci6n
al dinero y en que los hacendados quedaban con moneda y
efectos suficientes para subsistir y continuar las subsiguientes
labores

Debe suponerse, con grandes probabilidades de aciel to, que
las cuatrocientas haciendas de cacao situadas en el campo de
la Villa de Rivas no eran fruto exclusivo del trabajo de los
vecinos de Granada que itl el se habian trasladado La exten­
si6n de la siembra da a conocer que se hallaba generalizada
y que se dedicaban a ella otros agricultOl es, acaso de menos
recursos, que con extraQrdinarios esfuerzos formaban sus plan-
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tios, aumentando la vitalidad de aquella industria y haciendo­
la objeto distinguido de sus fatigas

No podian los vecinos del Valle de Rivas Iisonjearse de ser
tan afortunados en la ganaderia como en el cultivo del cacao,
porque las condiciones del suelo, favorables a la produccion
del precioso fruto, no se prestaban a la industria pecuaria, y
porque los propietarios daban preferente atencion a la mejo­
ra y aumento de sus sementeras Rabia en toda la jurisdic­
cion veintitres hatos, unos con cincuenta reses, otros con se­
senta y otros hasta con ciento, numero de que no excedia nin­
guno, y se hallaban situados a inmediaciones del Mar del Sur,
lejos de los terrenos fructiferos, en puntos que el oceano ba­
iiaba formando esteros y pantanos de venenOso clima en toda
su extension, escasos de agua potable y sin buenos pastos para
la crianza EI ganado no crecia ni engordaba, aunque 10 lIe­
varan de otras pal tes, escogido y de buena raza y cuidasen
de trasladarlo constantemente de un monte agotado a otro
que no 10 estuviera

Esos pocos hatajos de arimales entecos que habrian sido
cargas para sus dueiios, si la necesidad, superior al gasto y al
trabajo, no hubiera reclamado su conservacion, perteneclan a
los hacendados de cacao La carne de vaca era escasisima en
toda la comarca y en el puebio casi nunca se gustaba, por­
que vivian en el campo los ricos que, aunque de cuando en
cuando, hubieran podido suministrarla Los hacendados ma­
taban y destazaban las reses en sus fincas y consumian las
carnes en su propia alimentacion y en la de los operarios que
mantenian concertados, sin participar de elIas II los residen­
tes en el pueblo, ni aun para consumos accidentales 6 momen­
tiineos, 10 que dio origen a ruidosas y trascendentales cues­
tiones

Doce aiios habian transcurrido desde que el Alguacil Ma­
yor Don Miguel de Vargas y el Depositario General Don Mar­
cos de las Navas ejerclan solos todas las funciones del Ca­
bildo, al favor del aislamiento en qne se hallaban, por resi­
dir en el ca~po los vecinos principales y con ellos los pobres
del lugar ganando sus salarios Acostumbrados al mando ar­
bitrario, por tanto tiempo ejercido, nombraban alcaldes y con-
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cejales, procurando siempre colocar en esos puestos a sus mas
apasionados servidores, en quienes ejercian absolutas influen­
cias, y de tal manera pretendia Vargas imponerles su volun­
tad en el regimen de los asuntos comunes, que si alguno re­
clamaba el cumplimiento de la ley en la decision de algiin
negocio, oponiendose a los deseos del Alguacil Mayor, en el
acto era separado del destino y llamado otro mas condescen­
diente y sumiso Nombro para el cargo de alguacil a su h'er­
mano Don Alejandro de Vargas, el cual ejercio esas funciones
en el largo tiempo de tres aiios, contra 10 dispuesto por las
leyes, y Ie sucedio Don Lorenzo de la Peiia, yerno d~ Vargas,
eligi6 y ~eeligi6 para el de alcalde a su sobrino Don Antonio
Bonilla, y desiguo para el de procurador a Don Gregorio Bal­
dison, yerno del Depositario general Navas

En vista de 10 relacionado, puede suponerse como andaria
en aquel lugar la administraci6n de justicia Desde que todo
dependia del arbitrio de un hombre: desde que los empleados,
sometidos al imperio de ese hombre, se apartaban del cum­
plimiento de Ia ley para complacede, y desde que 1a autori­
dad de la provincia habia separado 1a vista de aquella co­
marca, ora por 10 1ejana del centro principal de los negocios,
ora por empeiiarse en considerarla dependiente d~ \ la juris­
dicci6n de Granada, 0 porque otros asuntos generales y de ma­
yor importancia ocupasen preferentemente su atencion, no
podia haber en el Valle orden ni tIanquilidad Vargas era el
juez que distribuia la justicia, y su voluntad " sus pasiones
Ia ley en que se fundaban las sentencias: los alcaldes mere­
cian este nombre porque llevaban e1 baston. E1 criminal sen­
tenciado era puesto en libertad por una simple orden verbal
del Alguacil Mayor, razon por que el territorio se haHaba in­
festado de malhechores, que amenazaban con el mayor desca­
ro las propiedades y aun las personas de los vecinos pacificos
y honrados, a quienes veian con desprecio las autoridades pro­
tectoras del crimen

Los hacendados de Rivas, procedentes de Granada, eran
obligados a servir los cargos vecinales en dos domicilios: aun­
que tenian Ayuntamiento :y curas en el pueblo, desempeiiaban
las alcaldias y demas empleos concejiles en aqueHa ciudad,
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abandonando sus haciendas Tambien eran forzadas todas las
familias granadinas residentes en la comarca, a pasar a Gra­
nada durante la cuaresma, para cumplir el precepto impues­
to a los fieles por la Iglesia, de confesarse y comulgar a 10
menos una vez en el alio.

Esa situaci6n irregular y enfadosa, sostenida por la tole­
rancia de los hacendados, que fijos en obtener buenas cose­
chas no paraban la atenci6n en los asuntos comunales, reci­
bi6 por fin su correctivo, aunque originandose cuestiones que
resonaron en toda la provincia, pero que llevadas al conod­
miento de la Capitania General obtuvieron resoluciones favo­
rabIes al vecindario. S610 las familias de los dos Vargas, pa­
dre e hijo, y las de los curas residian constantemente en la
villa carecian de carne para su diaria alimentaci6n y les era
costoso ocurrir aun a las haciendas inmediatas, sin seguri­
dad de conseguirla Para proveerse de ella con ventajosas
condiciones dictaron los Vargas un acuerdo en el Cabildo, en
el que obligaban a los hacendados a matar sus reses yare.
partir las carnes por cuartas partes entre los parientes del
Alguacil Mayor, porqlte debian destinarse al conSltmo 'lite hi·
cieran caballeros y no al del pu,eblo, y agregaban que la dis­
posici6n tenia por objeto evitar que se defraudsaen los dere­
chos correspondientes al real tesoro Semejante novedad, con
que se contrariaba la antigua costumbre, debia levantar agrias
murmuraciones Al gravar las propiedades con imposiciones
odiosas, sin tener autorizaci6n del superior, se lanzaban el
Alguacil Vargas y sus colegas en un camino lleno de malezas,
demostrando con su imprudente arrojo que no temian el pe­
ligro de una responsabilidad

Para cumplir el acuerdo sobre carne, dictado por el Ayun.
tamiento, dispusieron que se llevase al pueblo considerable nu­
mero de ganado de los sitios pertenecientes a Don Dionisio
de la Vega, a Don Isidro de Orozco yaDon Manuel Romero,
sin exceptuar las vacas, ni establecer las condiciones del abas­
to, ni asegurar las indemnizaciones que los propietarios recla­
maran por gastos y perdidas en el acarreo, matanza y destace
Ii que eran compelidos: ese desafuero preparaba la ruina com·
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pleta de los hatos y consiguientemente de las haciendas de
cacao.

Los tres sujetos, duenos del ganado que iban a matar, ocu­
rrieron dos veces al Ayuntamiento pidiendo la revocatoria del
acuerdo, pero Don Gregorio Baldison, fiel servidor de los Var­
gas y procurador de los intereses de sus protectores antes
que de los del pueblo, se opuso a que las solicitudes fuesen
tomadas en consideracion EI Alguacil Mayor juzgo verbal­
mente por rebeldes a Vega, Orozco y Romero, y envio cuadri­
!las comandadas por agentes de su confianza para que lIeva­
ran al pueblo todo el ganado que hallasen en los sitios de los
tres quejosos, y ordeno se vendiera publicamente y se invir­
tiera el dinero en el establecimiento de la venta de carnes,
acordada por el Cabildo. Todos esos procedimientos, en que
ya llSomaba el odio haciendo cortejo al interes personal de los
mandarines del pueblo, fueron cumplidos con rapidez inusita­
da, pues aunque el Alcalde de la hermandad, Don Manuel Oroz­
co, fue al campo con dos testigos a impedir que el ganado sa­
!iese de los sitios, Don Gregorio Baldison !lego COn una escol­
ta de pardos, encarcelo al Alcalde de la hermandad y Ie obli­
go a renunciar el empleo Vega, Orozco [Don Isidro] y Ro­
mero fueron tambien asegurados con grillos y puestos en in­
comunicacion, con escandalo y alarma de todos los hacenda­
dos, quienes temian justamente verse despojados de su pro­
piedad y ellos tratados con igual rigor, por el desenfreno de
un Ayuntamiento que habia despedazado las vallas puestas
por Ia ley a los depositarios de Ia autoridad publica. Victi­
mas de Ia mas enconada arbitrariedad, los presos eran trata­
dos por sus opresores como reos de estado, trastornadores del
orden en la provincia y rebelados contra la autoridad del Mo­
narca, de quien los alcaldes se suponian representantes inme­
diatos Pudieron, sin embargo, con dificultades y riesgos fir­
mar tres repres~ntaciones, una para el Gobernador, otra para
el Capitan General y otra, en fin, para el Obispo, de quien so­
!icitaban censuras contra los que sin ordenes de los ocurren­
tes fueran a sacal ganados de sus sitios

El Capitan General dicto su resolucion sobre las cuestiones
relativas a la iIegitimidad de los empleados y al abasto de



LIB VII --CAP VII -ERECCION DE LA VILLA DE RIVAS, ETC 301

carnes. En ella, por auto de 7 de Febrero de 1736, declar6
vacantes los oficios de regidores, depositario y alguacil ma­
yor, por no haber sido nombradas legalmente las personas
que se hallaban ejerciendolos, y orden6 que tanto en la Villa
como en la ciudad de Granada se pregonaran los oficios y el
abasto de carne y se rematasen en el mejor postor A fin de
suplir la falta de alcalde, autoriz6 al Gobernador de la pro­
vincia para que nombrase nn Teniente que administrase jus­
ticia interin no se proveyese aquel destino en la forma que
la resoluci6n ordenaba

La decisi6n del Capitan General debi6 haber puesto punto
a todas las cuestiones, pero no fue asi, porque habiendo to­
rnado creces las discordias fueron tambien mayores los escan­
dalos promovidos por Vargas, queriendo primero evadir el cum­
plimiento de la resolucion dictada por la autoriElad del reino
y resistiendola despues a mano armada, por un rasgo de in­
sensato despecho, sin tomar en cuenta la imposibilidad de sos­
tener su capricho, ni la grave<lad del atentado con que provo­
caba la acci6n de los tlibunales.

EI Gobernador de la provincia, que ya 10 era Don Antonio
de Ortiz, asi que recibi6 los despachos enviados de Guatemala,
dispuso por auto de 27 de Abril diferir el remate del abasto
para cuando hubiese consultado con calma el mejor acierto en
el cumplimiento, y proceder al de los oficios de regidores, de­
positario y alguacil mayor de la Villa; mandando de previo
a los que actualmente los ejerdan se retirasen de la adminis­
traci6n de justicia para que entrara a ejercerla Don Antonio
Flores de Cienfuegos, a quien nombr6 Teniente, en uso de la
facultad que Ie habia sido conferida, y condenando desde lue­
go en la multa de quinientos pesos de ocho reales a cualquier
persona que embarazara el cumplimiento del superior manda­
to EI mismo Gobernador, queriendo asegurar sus pasos y pre­
viendo sin duda las dificultades que los cesantes habrian de
presentar, propuestos a no abandonar los empleos de que eran
separados, comision6 a Don Francisco de Espinosa '1.'exerina
para que les notificase 10 resuelto y Ie conmin6 tamUen con
la multa de quinientos pesos, caso de ser moroso en el cum-
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plimiento 6 de avasanar~e por temor 6 por indebidas consi­
deraciones a los intimados

De otra manera de como debia esperarse corrieron para el
orden publico los acontecimientos de la Villa Don Francisco
Espinosa Texerina, investido de las facultades que en su co­
misi6n Ie fueron conferidas y estando en el Cabildo con su Es­
cribano, cit6 a las personas que componian el Ayuntamiento
para notificaries la resoluci6n del Gobernador Pero eIIas,
que tambien habian representado ante la autoridad superior
de la provincia, a fin de defender los puestos que aun ocupa­
ban, y queriendo dar largas a la comisi6n con la e~peranza

de obtener resoluciones contrarias, se negaron a comparecer
Fueron requeridos por segunda y tercera vez y tampoco obe­
decieron Entonces Espinosa, amenazado como estaba con la
multa de quinientos pesos si por morosidad no cumplia, quiso
concluir de una vez, y con asistencia de algunos vecinos di6
posesi6n solemne a Flores de Cienfuegos del destino de Te­
niente Se practic6 este acto el dia 3 de Mayo y el 6 apare­
cieron Don Miguel de Vargas y los Alcaldes ordinarios y de
la hermandad con las insignias de mando, desconociendo de
ese modo la autoridad de Cienfuegos y negando su obediencia
a 10 dispuesto por el Gobernador \

Informado este de la desobediencia con que el Alcalde Don
Francisco de Quijada se burlaba de su autoridad, di6 orden al
Comisionado Espinosa para que 10 capturase Pero el encar­
gado procedia con flaqueza de espiritu. Los concejales se ocul­
taban de noche, y de dia andaban juntos formando grupo, y
ann se atrevieron en tal situaci6n a ocupar las bancas del Ca­
bildo y celebrar acuerdo para dictar disposiciones de la com­
petencia del cuerpo Con todo eso y estar enterado Espinosa
de que dormian en casa de los curas del lugar, se abstuvo de
proceder a la captura de Quijada, conformandose con dar avi­
so al Gobernador de la provincia del menosprecio con que re­
cihian sus ordenes y de la firme resoluci6n en que estaban de
no abandonar los asientos del Cabildo hasta no obtener corres­
pondencia del Capitan General

Conociendo el Gobernador Ortiz que Don Miguel de Var­
gas causaba los trast~r'10s e inquietudes de la Villa, envi6 una
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orden al Teniente de Gobernador Flores de Cienfuegos, con
fecha 30 de Mayo, para que mandara ponerle en arresto En
esta orden, como en la dictada para la prision de Don Fran­
cisco de Quijada, advertia el Gobernador de la provincia, que
se procediera con prudencia y quietud, sin alborotos y escan­
dalos que desdijeran la reconocida buena conducta y el tina
del ejecutor, cuya cordura se hacia tanto mas necesaria en
aquelias circunstancias cuanto que se trataba de sofocar am­
biciones que pretendian medrar a favor del desorden en que
se haliaba el pueblo Esa prevencion de la autoridad era opues­
ta a la fuerza con que se efectiia toda restriccion personal y
nada conforme con la eficacia que exigia la ejecucion de sus
ordenes ni con el objeto que estas se proponian Los conce­
jales andaban siempre juntos, como se ha dicho y capitaneados
pOI' Vargas, hombre de caracter fogoso y turbulento Impo­
sible habria side arrestar al Alguacil mayor con prudencia y
quietud, si no favorecia el acto alguna circunstancia casual,
que no era de esperarse en aquelios momentos, poria prevision
y constante cuidado del perseguido y pOI' los frecuentes avi­
sos que recibia de los que asechaban los pasos del Teniente
de Gobernador y sus alguaciles

EI Ayudante Diego Velasquez, cncargado de la prision, al­
canzo a Don Miguel de Vargas en la puerta de su casa Re­
convinole varias veces para que pasase al Cabildo; y negan­
dose a obedecer, Ie intimo la captma en nombre del Rey Pero
Vargas, contando con la debilidad que manifestaba el Agente
y viendo con envidia la preponderancia de sus enemigos, tomo
la espada e indignado cargo sobre Velasquez Lo mismo y con
armas de igual c1ase hideron Don Jose Matias de Bustos, Don
Lorenzo de la Pefia Ardabiia, Don Juan Lorenzo de Ochoa y
Don Juan Jose Rendon Velasquez se defendio valerosamente
y aun pudo desarmar a Vargas y encaminarlo al Cabildo, jus­
tificando con, ese acto de firmeza, que el espiritu de paz y con­
cordia con que deseaba proceder en el lastimoso desorden que
el mismo Vargas andaba promoviendo, no era efecto de apoea­
miento 6 cobardia, siuo del prop6sito laudable de obedeeer al
superior La intervenci6n de un nuevo personaje torei6 la di­
reeei6n del sueeso Lleg6 en esos momentos el Padre Cura y
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Vicario del lugar, Don Francisco del Valle: abraz6 a su ami­
go Vargas y con Ill, audacia propia de quien se considera irres­
ponsable por el caracter que revi8te, introdujo al preso en el
templo, sustrayendolo de Ill, autoridad real Bustos, Pena,
Ochoa y Rend6n, aprovechandose de Ill, confusi6n introducida
por el Cura, trataron de huir, pero fueron capturados

EI Ayudante suspendi6 el procedimiento y di6 cuenta de 10
ocurrido, al Teniente Gobernador Flores, no sin haber colo­
cado antes guardias al rededor del templo, para evitar Ill, fuga
de Vargas, 10 que di6 origen a una excomuni6n fulminada por
el Cura y Vicario contra los soldados \

Pidi6 Cienfuegos explicacron sobre estos hechos al impru­
dente eclesiastico, quien se Ill, di6 eludiendo una contestaci6n
directa y limitandose a implorar Ill, benignidad del Teniente,
a favor de unos indios, presos de orden suya por complicidad
en las desobediencias de los concejales

EI Gobernador Ortiz, con conocimi~nto de esos escanda,los,
orden6 en 4 de Junio, que se siguiese causa contra los amo­
tinados: que fueran conducidos a Granada en calidad de pre­
sos los Seiiores Lorenzo de Ill, Peiia, LOl enzo de Ochoa y Jose
Maria de Bustos: que continuase Ill, gual dill, custodiando a
Vargas en su asilo: que se embargaran los bienes d~ este y
de aquellos, depositandolos en persona segura, y que se co­
municase al Plovisor y Vicario general del Obispado, Don Jose
de Vidarre, cual era Ill, actitud del Cura de Rivas, para que
procediese a 10 que hubiera lugar

Con fecha 7 del propio mes dirigi6 el Gobernador un in­
forme circunstanciado al Capitan General del reino En i\l,
entre otras cosas, Ie decia 10 que sigue:

«Puedo asegurar a Us con Ill, ingenuidad que acostumbro,
que las desobediencias de estos sujetos y falta de respeto a
los superiores mandatos, son para mi muy terribles; y estoy
bien informado de que el que fomenta estas desobediencias y
vacilaciones es el dicho Don Miguel de Vargas, quien caloriza
a elIas a los demas sus alIegados, y no es nuevo en el opo­
nerSe a los mandatos de los gobemadores, y pOl ello di6 mo­
tivo a que Don Tomas Marcos Duque de Estrada, Gobernador
que fue de esta provincia, 10 pusiese en el castillo del rio de
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San Juan, 10 que no Ie pa servido de enmienda, y si Us. con
su alta comprensi6n no hace se castiguen los delitos cometi­
dos por este y que se reduzcan a obedecer los mandatos de Us
y mios como Gobernador de esta provincia, sera ponerme siem­
pre en lances de que se perturbe la paz que tanto he solicitado:
por 10 que, y porque no queden consentidos, si se aprehenden
interin Us da las providencias, ejecutare con elIas 10 mismo
que hizo Don Tomas Marcos Duque de Estrada. Yo, Seftor,
deseo conservar esta provincia y dominios de Su Majestad con
aquella paz, quietud y sosiego can que la he hallado; pero el
motivo de disturbios y de mi descomplacencia es 10 acaecido
en dicha villa de Rivas de Nicaragua, porque mientras no se
tomare una severa: resolucion en extinguirla en el todo, sera
una continua inquietud y la continuaran estos sujetos; quedan­
dose sin castigo; pues puedo asegurar a Us. que me dicen
que dicha villa y su vecindario da mas que hacer al Goberna­
dor que toda la gobernacion, y 10 voy reconociendo asi, y que
un individuo como Don Miguel de Vargas as quien las fomen­
ta, eligiendo alcaldes parientes y allegados para ello &'» (1)

Nuevas desordenes promovidos par Vargas y sus compafte­
ros, aumentaron las turbulencias de la villa de Nicaragua; y
con razon se pensaba que la autoridad publica no procediendo
con firme voluntad para sobreponerse a las pasiones y <lomi­
nar las tendencias sediciosas de los concejales, consentia por
debilidad en que estos hollasen impunemente los fueros de la
justicia En la noche del 21 de Julio llego al atrio del tem­
plo gran numero de hombres embozados, de mujeres y de mu­
chachos. Cuando se vieron completos en la reunion prorrum­
pieron en inmoderados gritos contra el Teniente de Goberna­
dor Flores de Cienfuegos, que al frente habitaba, y arrostran­
do por todo dirigianle inmundos oprobios y aun amenazas de
muerte. En el juicio informativo que se instruyo para poner
en claro ese acontecimiento, aparecio plenamente comproba­
do que los de la voceria eran parientes y paniaguados del AI­
guacil Mayor Vargas Por disposicion del Gobernador de la
provincia se agrego este expediente a los autos principales re-

(1) PlOceso original sobre estas cuestiones, existente en el Arch Na
clonal

20
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lativos a las desobediencias y alborotos de los municipales de
Rivas, autos que se hallaban en manos del Capitan General,
quedando tOdD pendiente para proceder despues de conformi­
dad con 10 que dispusiera la autoridad superior del reino

El Fiscal de la Audiencia, a quien por disposicion de este
tribunal, paso el expediente, pidio en 11 de Agosto del pro­
pio anD de 1736 que se mantuviese a los vecinos de Rivas en
posesion del titulo de Villa otorgado a aqueIla localidad: que
se Ilevase a efecto el remate de los oficios concejiles, despues
de pregonarlos en aqueIIa poblacion y en las ciudades de Leon
y Granada, y que respecto de las resistencias de los capitu­
lares, se devolviesen las diligencias al Gobernador para que
con dictamen de letrado procediese contra los capitulares, con­
cediendoles las apelaciones y recursos legales

No aparece en los documentos que hemos consultado la
sentencia dictada por la Audiencia de Guatemala

En el curso de la presente historia ha podido observarse
que las autoridades de la provincia, sin reglamentos especiales
que determinaran sus facultades en el ramo de la justicia, sin
estimulos de caracter nacional que las Ilevasen al exacto cum­
plimiento de los nobles fines de la institucion, sin historia que
les representara helOicos ejemplos de abnegacion y constan­
cia en el servicio de los pueblos, y aun sin libertad de accion
para calificar los climenes, consultar la ley y aplicar las co­
rrespondientes penas, eran simples instructoras de juicios in­
formativos que casi siempre debian elevarse al conocimiento
del Capitan Genel aI, para que el senalase el curso que debia
darse a los procesos La situacion interior de los pueblos man­
tenia y aumentaba la deficiencia de la justicia en cada loca­
lidad arrastraban aqueIlos una vida trabajosa por su extrema
pobreza las nociones de 10 justo y de 10 injusto estaban os­
curecidas por la codicia de los empleados: los sacrificios de
los particulares no alcanzaban a cubIir las necesidades publi­
cas, y los gobemadOles, que regularmente eran personas tras­
ladadas de otras partes, sin conocimiento de los hombres y de
las cosas, tenian en sus destinos la residencia precaria de dos
anos designados por la ley, cuando no se letiraban antes por
motivos personales Plantas exoticas, carecian del patriotis-
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mo que infunde el arraigo, de la instrucci6n y experiencia que
da el constante manejo de los negocios y del interes que co­
munica la convicci6n de que en el orden y progreso del lugar
se halla cifrada la propia felicidad

Las autoridades del reino administraban la justicia a me­
dias, porque, en contacto con la Corte, habian aprendido el
modo como esta eludia la resoluci6n en los principales asun­
tos, desde el reinado de Carlos V. Las contestaciones del Mo­
narca a los pedimentos de los procuradores en Cortes, eran
casi todas ambiguas y evasivas, sus f6rmulas mas usadas:
Mandaremos ver y platicar sobre esto Ternemos memoria de
10 que decis para proveer como mas convenga anuestro serm­
cio Ternemos cuidado se haga al tiempo y segun mas con­
venga: Mandaromos alos de nuestro Consejo que platiquen so­
bre 10 que convema proveer y nos consulten Cuando nega­
ban 10 pedido decian: Por agora no conviene que en esto se
haga novedad Lo mismo hacia el Capitan General: gastaba
el tiempo en f6rmulas, y los asuntos de mayor interes queda­
ban a veces sin resoluci6n que sirviera de norma a los jueces
y de freno a los sediciosos



CAPITULO Vlll

Sublevacion encabezada por el pardo Antonio Padilla.

1740 y1741

Nombramiento de Gobernador. hecho en Don Jose Antonio Lacayo -Tras
ladase estc de Granada Ii Leon -Recibe anuncios de un moUn que se
preparaba en esta eiudad -Deth~nese el Gobernador en Nagarote -LIe­
ganle nuevas noticias que Ie obligan a continuar pr~cipitadamente BU
viaje -Bu entrada en la capital de la pI ovincia -'roma posesi6n so­
lemne de los destinos de Gobernador y Teniente de Capitan Genel al
Ocultanse los conspiradores y forman juntas nocturnas -Bando del
Gobernador, en que prohibe estas reuniones -Esfuerzos del Capitan
Antonio Padilla por evitar que Lacayo ejerciel a la gobernaci6n -De
nUTIeias hechas Ii Ia autoridad sabre los pasos que daba el capitan BU
blevado -Elecciones municipales -Formaci6n de las milicias en la pla­
za de Le6n -Desaire que en ese acto hizo el G<lbernador al Capitan
Padilla y a su compania -Piden estos que se leil plovea de municia..
nes -Amenazante respuesta del Teniente de Capitan General-AlbOl o·
to promovido por Padilla -Retirase este con sus soldados y se acuar­
tela en su easa-El GobernadOl mdena la captura de Padilla-Resis
tencia que este opuso a los elleat gados' de efeetuarla -Los eapitanes
Diego Ponce y Francisco Altamirano 10 desarman y 10 comlucen a pre
sencia de Lacayo -Este otOlga peld6n general a favor de los solda
dos y manda engrillar a Padilla -Proceso seguido contra este capitan
Acontecimientos que a Ia saz6n se efectuaban en Espana -Cargos que
se hiciet on a Padilla -Confesion del procesado -Senteneia de muerte
a que Ie conden6 Lacayo-Notificaeion que de ella se hizo al reo­
La que este conte~t6-Nuev<ls motivos de alauna que tuvo el Jefe
de la provincia -Precipitada y cruel ejecuci6n de la sentencia -Ott as
disposiciones dictadas por el Gobel nador -Da cuenta de estos sucesos
al Capitan General del reino -Este aprueba la conducta de Lacayo y Ie
dirige una impOl tante carta -Muerte del Senor Obispo Satarain

NUEVOS acontecimientos efectuados en Leon fueron causa
de ruidoso proceso contra un militar ignorante, que con locura
inaudita se opuso aI cumplimiento de disposiciones dictadas
por las autoridades dei reino

EI Sargento Mayor Don Jose Antonio Lacayo de Briones,
Alcalde provincial, J uez ejecutor perpetuo de la Santa Her-
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mandad y Regidor mas antiguo por el Rey, de los cabildos de
Nicaragua y de Nicoya, fue nombrado por 1a Real Audiencia
Gobernador y Teniente de Capitan General interino, en 21 de
Noviembre de 1740, Y recibio el titulo en Granada el 6 de Di­
ciembre inmediato (1) De transito pal a Leon tuvo en el pue­
blo de Managua repetidos partes de que el mulato Antonio
Padilla y un hijo suyo, e! pI imelO capitan de una de las com­
paiiias de Pardos, Miguel Diaz, Juan de Vargas, SU hijo y su
cuiiado, espaiioles de la tierra, se habian declal ado en Leon
cabezas de partido politico e intentaban amotinar las compa­
iiias de Padilla y del Capitan Jose Perez, para oponerse a la
posesion del nuevo Gobernador, a quien no querian en eae
destino, sino a Don Felipe Gamez Mesia, Maestre de Campo del
tercio de la provincia y Corregidor de la villa y puerto del
Realejo

Esto no impidio que Lacayo continuase su camino, pero
habiendo sabido que Don Felipe Gamez y los Regidores DOll
Pedro Sarria y Don Jose Briceno se hallaban fuera de Leon,
permanecio tres dias en el pueblo de Nagarote dandoles tiem­
po de que regresaran para que estuviesen en la posesion y
diesen al acto con su asistencia en el Cabildo la solemnidad
que consideraba necesaria al proposito de cortar asi las tenta­
tivas de resistencia. Bueno habria sido ese remedio si el mal
no hubiera tenido profundas raices su ineficacia se hizo vi­
sible en presencia de los hechos que sobrevinieron a la po­
sesion EI Capitan Don Santiago Vidaurre, primer Alcalde
ordinario de Leon, y el Comisario de la Caballeria Don Fran­
cisco Zapata dieron nuevos avisos a Lacayo de la sublevacion,
asegurandole que se acentuaba con mas ardor a medida que el
venia acercandose a la ciudad Hicieron mas enviaronle en
3 de Diciembre a Don Andres Altamirano, Procurador Sindi­
co y a Melchor Toruiio, Regidor y capitan actual de una de
las compaiiias de pardos, para que Ie diel an extensos y cir-

(1) Gmcia Pelaez palece indicar que Don rose Antonio 1 acayo fu~

nomblado Gobelnadol en 27 de octuble de 1744 Tenemos a Ia vista el
titulo Oliginal expedido POI la Real Audiencia, en el cual consta cJue se
Ie confil i6 aquel destino en la fecha que all iba exprcsamos Tambi~n se
obsetva que no caloea Pelaez en el numclO de los gobeloal!olcs de Nica­
tagua a Don Antonio Or.ti..:
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cunstanciados informes sobre el atentado de Padilla y sus se­
cuaces. Esas demasias de las milicias de Leon deben de ha­
ber despertado en el antiguo Pesquisidor de la Audiencla el
recuerdo de los escandalos ocurridos en epoca de los goberna­
dores Poveda y Duque de Estrada e infundidole el convenci­
miento de que convenia proceder con todo el rigor militar para
restablecer la disciplina de la tropa, durante largo tiempo re­
laiada por la inobservancia de la ley y la impunidad de aque­
Ilos crimenes EI Capitan Padilla habia sido uno de los prin­
cipales sediciosos contra Duque, y la tolerancia con que fue
favorecido aquella vez, era a la sazon objeto de quejss y re­
criminaciones contra la autoridad, de parte de quienes se con­
sideraoan amagados en el motin promovido contra Lacayo

Asi las cosas en Le6n, crey6 el nuevo Gobernador que im­
portaba al interes de la caUSa publica continuar apresurada­
mente su camino, para evitar, si posible era, el aumento del
desorden, recollociendo que en semejantes trances la pronta
aplicacion de los medios, por sencillos que sean, corta a tiem­
po el mal sin grandes sacrificios Traspusose en cinco horas
de Nagarote a Le6n. A las doce del mismo dia en que Ilego
a esta ciudad [24 de Diciembre] Ie dio posesion de la tenencia
de Capitan General el Comisario de la Caballeria Don Fran­
cisco Zapata, con asistencia de los alcaldes ordinarios Don San­
tiago Vidaurre y Don Andres Martinez de Fleytas, de otros
vecinos principales y de los capitanes, oficiales y cabos mili­
tares El Capitan Padilla fue citado con anticipaci6n y con­
test6 que la hora designada era incompetente Quedo en po­
sesion Lacayo del mas alto empleo militar de la provincia, con
gran contentamiento de las milicias y sus jefes [a excepci6n
de Padilla], y en aptitud de sofocar las inquietudes de los par­
dos sublevados y castigar los males que causaran con su in­
motivada resistencia a la autoridad legalmente reconocida

EI siguiente dia [25], el Cabildo y justicia reunidos en la
sala del Ayuntamiento con gran nfunero de vecihos, Ie dieron
posesi6n de.! empleo de Gobernador, sin que una sola voz in­
terrumpiera la solemnidad del acto No aslstio el A1fer~z Ma­
yor Don Felipe Gamez, por hallarse en su Corregimiento del
Realejo Antonio Padilla, Juan Vargas hijo y ios Sargentos
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Francisco Salazar y Cristobal Reyes huyeron al Realejo, para
que el Corregidor Gamez les diera amparo Miguel Diaz y
Juan Vargas padre se asilaron en el convento de lit Merced
de la ciudad de Leon, dando a cntender que habian desistido
de sus anteriores propositos Pero formaban todas las noches
juntas revolucionarias en el paraje lIamado Quebrada Handa
Supolo el Gobernador y dispuso que saliesen patrullas 0 ron­
das a, ejecutar las disposiciones de un bando ,que hizo publi­
car con solemnidad no acostumbrada, para que lIegase a co­
nocimiento aun de los que vivian en las afueras de la ciudad
o en los pueblos inmediatos, y en el que plOhibia las juntas
de noche y que despues de la queda anduviesen las personas
en grupos aun de dos, y declal aba traidores al Rey y acree­
dores a la pena de muerte a quienes 10 contrario hiciesen

Casi a continuacion se presentaron al Gobernador, Carlos
Herrera,Francisco Salazar y Cristobal Reyes, el primero al­
ferez y los ultimos sargentos de la compania de que Padilla
era Capitan l>Jstos dieronle informes un tanto circunstancia­
dos EI Capitan Antonio Padilla habia citado en nombre del
Rey a los que formaban la compania de que iii era jefe, para
que firmaran una representacion al CabiIdo, pidiendole que
no diera posesion a Lacayo de los empleos de Teniente de Ca­
pitan General y Gobernador de la Provincia, porque ellos que­
dan que ejerciera esos altos destinos el Maestre de Campo
Don Felipe Gamez Mesia Declararon asimismo, que el dia
en que se dio posesi6n a Lacayo, Padilla los lIev6 al Realejo
con enganos, asegurandoles que Gamez haria cuanto fuera
necesario por que el Cabildo les concediera 10 que solicitaban,
pero que habiendo ellos conocido los criminales prop6sitos de
su capitan, Ie habian abandonado para presentalse aI Gober­
nador, protestandole la debida sumisi6n y respeto EI Gobel­
nador Lacayo los recibio benignamente y les permitio que se
retiraran tranquilos a sus casas

EI 31 de Diciembre lIego a Leon Don Felipe Gamez Mesia,
con el designio de asistir al Cabildo como Regidor que de el
era, y practicar con sus colegas la eleccion de alcaldes ordi­
nal ios y demas oficios del Ayuntamiento para el ano inme­
diato de 1741 Agr~ciados con el voto de la mayoria, fueron
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alcaldes ordinarios Don Juan del Castillo y Don Juan de He­
rrera, alcaldes de Ill. Hermandad Don Juan Munoz de Escami­
lla y Don Jose Moreno y Procurador Slndico general Don Jose
Quiros Muy provechosa fue para Gamez su asistencia al Ca­
bildo, pues con ese acto de confianza en el Gobernador disipo
de momento las ligeras sospechas de connivencia en el tras­
torno, que los opositores hicieron nacer contra el por Ill. im­
prudencia de asHarse en su casa cuando huyeron a Ill. villa del
Realejo, y por Ill. pretension de que Ie nombraran Gobernador
de Ill. provincia, eliminando sin causa a Don Jose Antonio
Lacayo

La posesion dada al Gobernador, Ill. del nuevo Ayuntamien­
to de Ill. Capital y Ill. general satisfaccion, expresada con he­
chos y palabras, de Ill. parte notable del vecindario, debieron
contener a Padilla en su carrera hacia el cri~en y dadole a
conocer que no aceptaba el pueblo su lIamamiento a Iii sedi­
cion, ni se sometia a las desgracias que produciria un movi­
miento provocado sin combinaciones con personas poderosas,
sin causa ostensible que 10 justificara, sin caudillo prestigiado
que conquistara Ill. opinion publica, sin elementos bastantes
pal a luchar contra Ill. autoridad, y que solo seria un aborto
de Ill. inquieta y peligrosa exaltacion de quien aisladamente se
atreviera a ejecutarlo. Pero Padilla, sin fijarse en las pres­
cripciones del deber y colocado bajo Ill. influencia de renco­
rosas pasiones, procuraba levantar aun mas alto Ill. bandera
de Ill. sedicion, reuniendo a sus amigos, en el silencio de Ill. no­
che, para lanzarlos sobre el cuartel y arrojar It Lacayo del
puesto que ya ocupaba

Un nuevo incidente, en que demostro que procedia sin plan
concertado y era incapaz de conocer el gran dano que el mis­
mo se labraba, empeoro su situacion hasta el punto de hacer­
sele imposible moverse en sentido contrario al pensamiento
que Ie lIevaba a una catastrofe ya casi inevitable

Por orden del Gobernador y Teniente de Capitan General
se formaron en Ill. plaza cuatro companias, dos de espanoles
y dos de pardos y ademas Ill. caballeIia, comandadas por los
capitanes Don Juan Solis Gordillo, Don Francisco de Altami­
rano, Jose Perez de Medina y Melchor Toruno de Figueroa
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Tambien formo con la suya e1 Capitan Antonio Padilla. Man­
do el Teniente de Capitan General amunicionar las primeras,
peru no la de este ultimo, a quien sobremanera mortifico la
exclusion que de e1 se bacia en presencia de toda la tropa
Cuatto veces ocurrio al Ayudante Don Jose Rodriguez Lindo,
Escribano Publico de Cabildo, de 1a Real Caja y Registros, pi­
diendo1e certificacion en que constase que se negaban las mu­
niciones a su compaiiia Lindo Ie contesto siempre, que care­
cia de autorizacion para dar Ese comprobante, y que debia pe­
dir10 al jefe de las armas, de quien procedia cuanto se estaba
ejecutando Sintiendo temor 0 aversion de presental1/le ante
el Gobernador, envio al sargento Esteban Vargas, a pedirle
con palabras respetuosas una orden para que el Ayudante amu­
nicionase la fuerza de que era capitan La contestacion del
Gobernador Lacayo mostro a Padilla el abismo a cuyos bordes
se haUaba colocado Dijo a Vargas «que se fuera y manifes­
tase a todos los soldados de 1a companla que se retirasen a
sus casas que a todos los perdonaba, y que no siguieran al
Capitan Padilla, porque era traidor al Rey: que en publico re­
pitiese a la tropa todo 10 dicho: que ill les darla cabo, y que
entonces los amunicionaria»

Cumplio Vargas con puntualidad 1a orden que Uev.aba de
hacer saber a 1a compaiiia 1a disposicion del Gobernador
Cuando Antonio Padilla oyo que se Ie trataba de traidor, se
1evanto precipitadamente de una silla en que estaba sentado,
diciendo a gritos «. En que forma soy traidor al Rey? • Lo
sere por defender la ley de Dios?» Dicho esto se aproximo
a unas cureiias de artiUerfa y en altas voces llamo a todos
los soldados de su compaiifa diciendoles .Seiiores, como va­
saUos leales de ambas Majestades hemos venido a la plaza a
munieionarnos euatro veees 10 he pedido y nada he logrado
• Somos vasaUos de ambas Majestades, 0 no? Por cinco ve­
ces hizo esa pregunta, y en todas eontesto la tropa: «Si, Seiior,
10 sornos» «Entonees, prosiguio Padilla, vamonos a aeuarte­
larnos en mi casa, que sl lIega la oeasion pelearemos con pa­
los y piedras» Dio voz de mareha y salio de la plaza a tam­
bor batiente y bandela desplegada, sin pedir ordenes al Jefe
de las armas que se paUaba plesente y a quien infelia grave



LIB VII -CAP VIII -SUBLEVACION ENCABEZADA POR PADILLA, ETC 315

ofensa con ese acto de inmotivada rebeli6n en presencia del
ejercito y de numerosos concurrentes, que veian con extrane­
za la conducta de aquel extraviado subalterno Todos los sol­
dados de la compania Ie obedecieron sin replica ni observaci6n
alguna

Pensativo por algunos segundos qued6 el Gobernador, me­
ditando, acaso, 10 que debiera hacer Por fin dijo: «Despues
de todo cuanto ese hombre ha hecho, no puede haber silen­
cio » Pidi6 en seguida el proceso y se provey6 el auto de pri­
si6n que sigue

«EI Sargento Mayor Don Jose Antonio Lacayo de Briones,
Gobernador y Teniente de Capitan General de esta provincia
de Nicaragua por su Majestad: Por cuanto tengo plenamente
justificado la sedici6n y motin intentada por Antonio Padilla,
mulato, capitan de una de las compafiias de pardos de esta
ciudad, haciendose cabeza de bando y convocando por escripto
y de palabra gentes de la dicha su compaiiia y de otras para
impedir y turbar mi posesi6n de Gobernador y Teniente de
Capitan General de esta dicha provincia, sin motivo ni caUsa
alguna, mas que la de su traici6n y desobediencia en que esta
viciado, como mas largamente consta de los autos Y porque
ha cometido delito de traidor al Rey Nuestro Seiior [que Dios
guarde], y mas en el tiempo presente de guerra con enemigos
ingleses de que estamos amenazados por ambos mares, y des­
obediencia a mi como Gobernador y Teniente de Capitan Ge­
neral, con gravisimo escandalo de esta ciudad y provincia, y
para satisfacer y castigar este gravisimo delito contra el Rey
Nuestro Seiior y causa publica, y restituir a la paz y obedien­
cia antigua en que estaba esta ciudad, mando a los capitanes
Joseph Perez de Medina y Melchor Toruno de Figueroa, que
estan acuartelados y amunicionados con sus compaiiias, pren­
dan a Antonio de Padilla; y si requiriendole en nombre del
Rey se de a prisi6n, y de mi orden, no obedeciere, 10 mataran
y vivo 6 muerto 10 prenderan; y si lllguna 6 algunas personas
Ie ampararen y defendieren, les requieran en nombre del Rey
Nuestro Seiior y que es orden mia prender a aquel hombre
por cabeza de banda y traidor al Rey y a la causa publica, y
si no obedecieren prenderan a los tales, y si se resistieren
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mataran a quantos 10 executaren, y me daran quenta Y los
demas capitanes, Don Juan Solis Gordillo y su teniente Don
Francisco Diaz de Mayorga, que 10 son de la caballeria, y Dun
Francisco Altamirano, de infanteria espanola, y Don Nicolas
Briceno de Coca, de la compania de mestizos, tomal an las al­
mas y estalan Iistos y prontos para el socorro, ayuda y favor
que necesitaren los dichos capitanes Joseph Pelez y Melchor
de Figueroa, hasta lendir a todos los rebeldes hasta que co­
nozcan la obediencia que deben tenel al Rey NuestlO Senor y
a mi en su nombre como su Gobernador-Y esta Olden la han
de cumplir y executar los dichos capitanes Joseph Pere;z y Mel­
chor de Figueroa, manana martes luego que aclare bien el dia
6 a la hora que mejor paresciere a dichos capitanes, como no
sea de noche Y esta orden la manifestaran a todos los I e­
feridos capitanes y al ComisaJio General de la Caballeria Don
Francisco Zapata, y han de estar todos a las 6rdenes de dicho
Comisario General Don Francisco Zapata, como mias plOpias,
por hallarse ausente el Maestre de Campo Asi 10 mando a to­
dos en nombre del Rey Nuestro Senor y como su Gobelllador,
y asi 10 espero 10 cumplan, como leales vasallos, y 10 firmo en
la ciudad de Le6n en nueve dias del mes de Enero de mil
set<ecientos qumenta y un anos, lunes a las cinco de la tarde, \
por ante el presente Escribano-En este papel comun por no
haberlo sellado-Joseph Lacayo-Firmado por el Senor Go­
bernadOl y Teniente de Capitan General-Joseph Rod1,glWZ
Lindo, Esclibano Publico y de Cabildo» (1)

A las doce del dia 10 de Enero, fOlmadas las compamas
en la plaza, el Teniente de Capitan General di6 orden de mar­
cha a los capitanes encargados de la captura Llegaron estos
con sus compafiias armadas, a inmediaciones de la casa de Pa~

dilla, distante de la plaza cuatro cuadras y situada en el de­
clivio del rio que atraviesa la ciudad Cuando Padilla y los
suyos vieron la gente de guerra que se aproximaba, prorrum-

(1) Una sucinta lelaci6n de 10 ocullido no po(llia ual i(10a completa
de esla causa, celebl e en su tiempo 'fenemOS, pues necesida(l de copiar
integl amcnte algunas PI ovidencias donde apm eeen e1 e!';pfI itu de Ja epoca
y e1 padel otOlgado a la autotidad V Autos eliminale,; cant/a Antonio
Padilla, Cap de twa campania de pm dos, pm causa de bando, motin ?I
conspilaci6n & (Atch Nacional)
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pieron «Viva el Rey y muera el mal gobierno» Los insu­
rrectos enviaron al Sargento Juan Martinez Bolanos con la co­
mision de preguntar a los que lIegaban, si iban de paz 0 de
guerra Los capitanes Ie manifestaron que se proponian obli­
garlos a rendirse y a obedecer al Rey y al Gobernador y Te­
niente de Capitan General Fue Bolanos a dar cuenta a su
Capitan de 10 que decian los jefes militares y pronto regreso
manifestandoles que su caudillo les advertia que en su cuar­
tel tenia la bandera del Rey «Separense ustedes de Padilla,
Ie contestaron, y se les ofrece perdon general, pero si se re­
sisten, vivos 0 muertos los lIevaremos a la plaza» EI Sar­
gento les suplico por segunda vez que suspendiesen la marcha,
porque deseaba que su Capitan conociese las ordenes que lIe­
vaban, pero comprendiendo que perdlan tiempo, se acercaron
mas a la casa de Padilla, quien envio a Bolanos a decirles que
podian lIegar Encontraron en 10 interior como sesenta hom­
bres, al Capitan sublevado, con una pica en la mano, al AI­
ferez, con la bandera enarbolada y a todos armados con espa­
das 0 machetes Leyeron los capitanes en alta voz la orden
que lIevaban, y habiendo preguntadoles si obedecian al Rey y
al Gobernador de la provincia, contestaron afirmativamente,
aunque Juan Blanco y Juan Vargas empunaron las espadas
en actitud hostil

Mientras tanto, los capitanes Don Diego Ponce y Francis­
co Altamirano se empenaban en persuadir a Padilla que entre­
gase el arma y obedeciese al superior Alguna resistencia opu­
so al principio, pero al fin entrego la pica, diciendo que obedecia
al Rey de quien era leal vasalIo, sin hacer mencion de la obe­
diencia debida al Gobernador Cuando 10 conducian preso con
direccion a la plaza, manifestaban a gritos los de la compania,
que deseaban seguir a su Capitan Padilla lIego a la presencia
de Lacayo, quien Ie pregunto si era vasallo del Rey de Espana
don Felipe V su Senor, y habiendole contestado que si, «pues
entonces, Ie dijo, en nombre del Rey dese preso» Repitio
Padilla que era leal vasallo «Y si no se da preso, repuso el
Gobernador, matenlo» La tropa y criados que rodeaban a
Lacayo desarmaron al Capitan, quitandole de la mano la jine­
ta, el espadin del cinturon y un punal de la parte inferior del
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talle EI Gobernador se dh igio a su casa, Ilevando custodiado
al preso, y despues de haber mandado engrillarle, regreso a la
plaza con los militares que Ie acompafiaban

EI sacudimiento de la ciudad habia side gl ande Estaban
con el GobernadOl, todos armados, los alcaldes, la nobleza y
el vecindario en su totalidad, unos reconociendo y cumplien,
do el deber de auxiliar a la autoridad en los conflictos de la
patria, otros por no hacerse sospechosos de complicidad en
el motin, ob os por temor a las consecuencias del triunfo que
pudieran aicanzar los sublevados, y otros, en fin, secundando
el movimiento general y sin mas proposito que el de ir f3. donde
se encaminaba la gente del centro y de los barrios. La noti­
cia de 10 que ocurria en Leon fue pasando a los pueblos de
la provincia y sucesivamente a los de todo el reino, con los au­
mentos caprichosos con que la imaginaci6n humana reviste
los acontecimielltos, como incentivos ofrecidos a la curiosidad

Aun habia que hacer para dal por consu!1lada la pacifica­
cion Mando el Teniente de Capitan Genelal que se formara
la compania sublevada pregunt6 a los soldados si eran vasa­
1I0s del Rey, y habiendo contestado unanimemente que si, les
hizo ver la obligacion en que estaban constituidos de entre­
gar las armas La hicieron asi por el orden de forVlaci6n,
desde-er Alferez hasta el ultimo soldado, y despues, manifes­
tandoles el Gobernador que estaban perdonados, les permitio
que se fuesen a sus casas Tambien dispuso que las otras
compafiias marchasen a sus cuarteles con bllnderas desplega­
das Antonio Padilla quedaba asegurado en la carcel, inco­
municado, con centinelas de vista y sin fuerza para seguir
fomentando la sedici6n con que habia alterado el orden publi­
co, no conociendo la imposibilidad de obtener la destituci6n
del Gobernador Lacayo, por tan r.eprobados medios, ni los pa­
sos legales que debia emplear para coronar su empresa, ni el
Tribunal que debiera decretarla, ni las causas impulsivas a la
destituci6n de un empleado sagaz en demasia y con extensas
relaciones en la corte del reino.

Pero habia quedado reponiendo al Capitan Padilla Juan
Vargas hijo, hombre de caracter impetuoso, valiente y obsti­
nado Ocup6 el puesto de segundo Jefe de la sedici6n, siendo
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solo Sargento, y, preso Padilla, revolucirmaba por su cuenta
como caudillo principal. Muy bien conocia Lacayo la mala
situacion en que se hallaba la ciudad y que no uno sino mu­
chos eran los descontentos, que con perfidia y doblez atisba­
ban la oportunidad de asaltar la crn cel y dar libertad al pre­
so Para evitar ulteriOl es conmociones trato de concluir el
plOceso comenzado, ratificando desde luego los testigos y pro­
veyendo el auto de culpa y cargo, que era un compendio de
los meritos del sumario, con el cual se iniciaba el plenario

Por los sucesos de Espana, aparecia mas grave la crimi­
nalidad del Capitan Padilla EI gobierno espanol mantenia
un ejercito en Napoles y Toscana a causa de las enfermeda­
des y deserciones habia tenido esa tropa considerables bajas,
y para cubrirlas se dispuso hacer reclutas por medio de ofi­
ciales espanoles en los Estados Pontificios, pero no se con­
sultaba la voluntad de los enganchados, sino que se procOOia
con violencia Indignaronse las ciudades en que se cometian
tan escandalosos desafueros la de Veletri tomo las armas
para defenderse, y aun se propuso impedir la entrada a las
tropas espanolas y napolitanas que en sus inmediaciones acam­
paban Mas no estando fortificada, la vencieron facilmente,
ahorcaron a mas de cuarenta personas y Ie exigieron cuarenta
mil escudos para librarse de un saqueo general Desmanes
semejantes sufrieron Ostia y Palestrina

La politica de Felipe V fue en esa ocasion rigurosa e in­
justa; porque sin atender a que oficiales de su ejercito habian
provocado aquellos trastornos, quiso hacer responsable de la
conducta de las ciudades italianas al Papa Clemente XII, tan
complaciente con el, que habia hecho Cardenal y Arzobispo
de Toledo 0 su hijo el Infante Don Luis Antonio, nino de ocho
anos, «con injustificable violacion de los canones y universal
asombro y escandalo» ]]1 conflicto entre las cortes de Espa­
na v Napoles por una parte, y la de Roma por otra, tal vez
habrla alterado hondamente la paz de toda Europa, si los go­
biernos no hubieran entrado en calma, dando a: los hechos en
que se fundaban los agravios el valor que mereclan Aca­
baba de perder Espana al gran Ministro de Estado, Don Jose
Patino, a quien daban el nombre de el Colbert espanol: en nada
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inferior al ministro ingles Walpole, era tan sabio y sagaz po­
litico, que sacando a la naci6n de la letal atonia en que ha­
bia estado, restableci6 su antiguo poderio y Ie di6 respetabi­
lidad y gloria EI erario, antes exhausto, se volvi6 tan abun­
dante merced a la habilidad del ministlO, que di6 con desaho­
go para los gastos de los ejercitos situados en Italia y el pago
de la administraci6n del reino, y sobre tanta mejora y tan gran
progreso, levant6 una respetable marina que fue pesadilla para
la orgullosa Inglatelta

Los celos de Espana e Inglaterra por el comelCio de Ame­
rica, que de atras venian tifiendo con sangre de amb'os pue­
blos los mares de este Continente, despertalOn con el calor y
sana que siempre produce la oposici6n y choque de grandes
intereses Espana anhelaba por aumentar el comercio de sus
manufactm as, excluyendo a los extranjelOs, y los ingleses se
quejaban de los obstaculos y maltrato con que se les impedia
por los espanoles el ejercicio de los derechos adquiridos por
tratados solemnes de las dos potencias y con especialidad el
del Asiento de la Compafiia del Sur Felipe V deseaba la paz
y la qjleria tambien el Ministro ingles Walpole, pero la re­
chazaban el duque de Newcastle y el Parlamento, con preten­
siones exageradas y aun ofensivas a la dignidad del Gtlbinete
espafiol, y aunque el Cardenal Fleury, Ministro del gobierno
frances, hacia grandes esfuerzos pal a alcanzal el restableci­
miento de las buenas relaciones de los dos gobiernos conten­
dientes, no pudo lograrlo, no obstante el acuerdo firmado en
el Pardo con el titulo de Convenci6n, a 14 de Enero de 1739
EI rompimiento se hizo inevitable EI Gobierno espafiol for­
m6 en la Peninsula tres campos, uno delante de Gibraltar al
mando del Duque de Montemar, otro en Cataluna que amena­
zaba a Mah6n, a las 6rdenes del Conde de Mari, y otro en
Galicia a las del Duque de Hormond intentando un desembar­
co en Irlanda Por su parte el gobierno ingles, di6 orden al
Caballero Juan Norris, de quemar los navios espafioles surtos
en el Ferrol, pero la expedici6n no se efectu6 y con eso pudo
salir de Espana sin inconvenientes una escuadra comandada
por Pizarro, desciendente del conquistador del Peru

Inglaterra, dirigiendo sus hostilidades contra America, hizo
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salir una grande armada a estos mares, al mando del Almi­
rante Velllon, para impedir las relaciones con Espana y privar
a esta de los tesoros del Nuevo Mundo La escuadra se dirigio
a Mejico, pelO las lIuvias equinocciales impidieron las opera­
ciones contra el puerto de Veracruz, y se encamino a Carta­
gena, deposito general de todo el cornel cio de America con la
Metropoli La empresa de tomar la ciudad era dificil porque
Ie daban seguridad muchos fuertes Hizo la defensa el va­
liente Don Sebastian de Eslaba, Virrey de Nueva Granada,
logrando no solamente desalojar a los ingleses del fuerte de
San Lazaro, que habian tornado por asalto con mil doscientos
hombres de desembarco, sino tambien acabar con los que que­
daban, en una salida de los espanoles del Castillo Desavenido
VerLOI' con Wentworth por ese reyes y aniquilada la tropa
por una terrible epidemia, se retiro a Jamaica la escuadra in­
glesa, y despues a la isla de Cuba, con el proposito de tomarla
Pero fue rechazada y reducida a tres embarcaciones

No se restablecio con ese triunfo la tranquilidad de los pue­
blos americanos EI Comodoro Anson, con grandes dificulta­
des doblo el Cabo de Hornos, la isla de Juan Fernandez y la
costa de Chile Se apodero de la ciudad de Payta, la saqueo
por espacio de tres dias y despues la entrego a las llamas Torno
rumbo hacia Panama con objeto de apoderarse de los bajeles
que a Espafia conducian los tesoros de las Indias Despues
de sufrir infinitas penalidades dio caza al galeon espafiol
Nuestra Senoia de Govadonga, con las riquezas que lIevaba,
valoradas en trescientas trece mil libras esterlinas Se decia
entonces que era la presa mas valiosa que en muchos afios
habia entrado por los puertos de Inglaterra Pero fue la uni­
ca perdida que tuvo Espafia en aquella vez, debido a las sabias
medidas del gobierno y a la acertada ejecucion de los subal­
ternos

Los pueblos de Nicaragua se hallaban en la mayor cons­
telllacion, esperando ser invadidos ya por el Norte ya por el
Sur, puesto que el gobierno ingles abrigaba antiguas preten­
siones a este suelo, si no por sus riquezas, sin duda por su pri­
vilegiada posicion y tal vez considerando ineficaz la resisten­
cia que a sus escuadras se hiciera por tropas escasas y bisofias

21
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Inglaterra debia conocer la dificultad de llevar a cabo expe­
diciones navales contra los puertos bien fortificados de Ame­
rica, como Veracruz, Cartagena y otros, y era de temerse que
pensara en Nicaragua que tanto prometia a sus ambiciosll\l
miras, presentandole facilidades para mayores y mas arduas
empresas

En esas criticas circunstancias se hallaba la provincia cuan­
do el desgraciado Padilla, mas por ignorancia que por maldad,
se sublevo contIa el gobernador, sin motivos que atenuaran
su delito y dando lugar a consecuencias fatales si en esa saz6n
hubieran hecho los ingleses un desembarco Trece cargos se
Ie hicieron en la causa, a saber:

l' Que habiendole citado el Comisario general de la ca­
ballerla, Don Francisco Zapata, en quien existia el gobierno
de las armas por ausencia del Maestre de Campo, para que
concurriese a la posesi6n del Teniente de Capitan General, se
neg6, pretextando que la hora sefialada no era competente; y
si 10 fue para irse a continuaci6n a la villa del Realejo

2- Que haciendose cabeza de motin sublevo la compafiia
de su mando para resistir la posesion del Gobel'nador, y aun
amenazo con azotes y hasta con la muerte a los que se nega­
ran a firmal un escrito, en que pedian al Ayuntamiehto que
diese a Don Felipe Gamez Mesia el mando de la provincia

3- Que la resistencia a mano armada a la posesion del
Gobernador y Teniente de Capitan General, fue una manifies­
ta inobediencia y falta de respeto a las ordenes del Rey, en
ocasion que el mismo Monarca habia comunicado a los reinos
de las Indias la declaratoria de guerra hecha por Espafia a
Inglaterra y cuando la provincia estaba amenazada por ambos
mares, cometiendo con excitar las pasiones populares en tan
criticas circunstancias, el crimen de traicion a la Real Corona

4' Que aun despues de posesionado el Gobernador, y con
desprecio de la tolerancia con que 10 habia tratado para in­
clinarlo a. Ia obediencia, habla seguido conspirando contra la
autoridad en juntas nocturnas y exigiendo a los concurrentes
con vioIcncias y amenazas de todo genero que firmasen el es­
crito en que pedian at Ayuntamiento que separase del mando
a Don Jose Lacayo
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5' Que era reincidente, porque el ano de 1725 habia sido
caudillo de la sedicion promovida contra el Gobernador y de·
mas autoridades

62 No haber obedecido al !lamamiento que el Teniente de
Capitan General Ie hizo, para que acuartelase su compania,
como los otros capitanes, en cumplimiento de Real Orden re­
cientemente llegada y estimulado por cartas del Presidente
de Panama y del Alcalde Mayor de Nicoya, en que daban avi·
so de que los ingleses intentaban asaltar el castillo de San
Juan y posesionarse de esta provincia Que llego a la plaza
mayor, enarbolo la bandera de la compania con caja y pifa­
no, a vista de las que se habian acuartelado, regreso, tambor
batiente, a su casa, en donde acuartelo la bandera con grande
escandalo y algazara y nombro Alfelez y sargentos sin auto­
rizacion legal.

72 Se Ie mostraron cinco cartas de sentido oscuro que en­
vio al Capitan Jose Perez, y se Ie previno que explicara 10
que en elias habia querido decir

82 Que desprecio el buen consejo del Regidor Don Jose
Briceno y del Ayudante Don Jose de Quiros, sobre que no
formara tumultos y juntas er. su casa y procurase dejar el
lugar, yendo segura de que se calmaria el Gobernador, y que
habiendoles ofrecido ejecutarlo asi, despues se arrepintio y
envio a decirles que no haria nada de 10 convenido y que an­
tes bien el Gobernador debia dar a el y a sus amigos un sal­
voconducto firmado de su mana ofreciendoles perdon

9' Que tambien desprecio los consejos que el Maestre de
Campo Don Felipe Gamez Mesia Ie dio en el Realejo y esta
ciudad: que habiendole !lamado cuando estuvo en aquel puer­
to, se nego air, y que el mismo dia en la noche se presento
con gente de gavilla en casa de aquel alto empleado

10' Que estando en el Realejo escribio una carta, con
fecha 29 de Diciembre de 1740, al capitan Perez, la cual se
ha!laba con su firma 10 mismo que las otras que ya se men­

. c!onaron

11' Como habia tenido el atrevimiento de hacerse cabe·
za de banda para resistir la posesion del Gobernador. sabien·
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do que con esc{mdalo del publico desobedecia it la Real Au­
diencia y al Capitan General, representantes del Rey

12' Se Ie hizo cal go por haberse acuartelado en su casa
con la bandera real, formando iuntas y algazara y diciendo
«Viva el Rey y muera el mal gobierno>, palabras que cons­
tituian el delito de lesa majestad, que la ley castigaba con la
pena de muel te

13' Que cuando el Gobernador di6 orden de marcha ii las
compaiiias de la plaza, el, tomando dilecci6n opuesta, se fue
it su casa con la suya y la form6 en el patio, dispuesto a re­
sistir a la autoridad y gritando con frecuencia «Viva leI Rey,
muera el mal gobierno»

El Capitan Padilla, it quien se leyeron los cargos, reconoci6
la exactitud aun de los graves, excusandose del que hablaba
de resistencia formal a la posesi6n del Gobernador, con ha­
ber sido s610 una tentativa, pues que estaban desarmados,
V agreg6 que deseaba que Don Jose Antonio Lacayo no ejer,
ciera las funciones de Teniente de Capitan General, porque
habiendo sido Pesquisidor ell 1725, temia 10 juzgase por la
complicidad que el confesante tuviera en aquellos aconteci­
mientos

Concluida la confesi6n fueron nuevamente ratificados los
testigos, y sin termino probatorio, ni defensa de ninguna cla­
se de parte del reo, el Gobel nadOl pronunci6 en estado suma­
rio la sentencia definitiva condenando a muerte por el delito
de traici6n al desgraciado Capitan Padilla Nos abstenemos
de Ielacionar ese documento, pOl temor de rebajar su inte­
res, y juzgamos de la mayor importancia copiarlo integramen­
te, 10 propio que la contestaci6n dada por Padilla en el acto
de la notificaci6n Dicen asi

«En la causa criminal que ante m! y en mi juzgado se ha
seguido breve y sumariamente contra la persona de Antonio
Padilla, de color zambo, capitan de una de las compaiiias de
pardos de esta ciudad, por el motin, sedici6n y sublevaci6n
fomentada pOl el susodicho, haciendose cabeza de bando, in­
troduciendo cizaiia y cisma enlle la gente de su compaiiia y
las demas de pardos de esta ciudad, con otras muchas ma­
quinaciones de su genio y' su cabilaci6n, viciado en desobedien-
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cias y por malos consejos de otros reos complices a fin de in­
ducir, irritar y conspirar los animos de las gentes para que
Ie siguiesen y condescendiesen a su dictamen para que en union
de todos, con inobediencias y amagos de rebelion, oponerse
a los supeliores mandatos y plOvidencias, dadas por su Ma­
jestad, Gobierno Superior de este Ieino y Real Audiencia de
el, en la provision que se hizo para el gobierno de esta pro­
vincia en mi persona, cuya posesion pI etendio el dicho Ca­
pitan Antonio Padilla impedir y embarazar con diferentes su­
puestos y maquinaciones que para ello pretextaba en eSel ip­
tos que tenia fOlmados, uno para ante el Cabildo, Justicia y
Regimiento de esta ciudad, y ob 0 para ante el Maestre de
Campo Don Felipe Gamez Mesia, del tercio de esta provincia,
a quien pedian por Gobernador, violentando con amenazas
de azotes y perdimiento de la vida a los que no querian con­
currir a firmar dichos escriptos y a las juntas y tumultos que
de dia y noche tenian en su casa y en los arrabales y monte
de la Quebrada-Honda, a orillas de esta ciudad, en las que
persistio y se mantuvo aun despues de mi posesion, que tome
en paz y quietud y con general regocijo de todos estados a
los veinticinco dias de Diciembre del afio pasado de setecien­
tos cuarenta, de los empleos de tal Gobernador y Teniente de
Capitan General, sin respeto mio ni de las demas justicias de
esta ciudad y despreciando y aun mofando los buenos conse­
jos que algunas personas christianas y themerosas de Dios y
del Rey Nuestro Sefior y amantes de la paz Ie daban, y mi
prudencia, sagacidad y disimulo en quince dias para atraerlo
a la obediencia y que desistiese de su en ada y mal fundada
pretension, y solo siguio su mala inclinacion y aprecio los
consejos de quienes le instruian a la ejecucion del motin y su­
blevacion, creciendo esto con tanta audacia que sin respeto
de hallarse aquarteladas, armadas y amunicionadas cinco com­
pafiias, tres espafiolas y dos de pardos, en los corredores de
la plaza mayor de esta ciudad, tuvo atrevimiento en dicha pla­
za de enaroolar su bandera y con toque de caja y pifano po­
nerse en marcha para su casa y aquartelarse en ella [que dis­
ta quatro quadras de la plaza1 con la bandera y soldados, sin
orden mia, cO,nservando y fomentando en ella los tumultos de
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sus gentes y de las otras dos companias de pardos que con
sus cabilaciones y amenazas habia alrastrado algunos y lleva­
dolos a su obediencia y voluntad, causando con esto notable
escandalo y therror a esta ciudad, como todo consta y esta
plenamente justificado por nueve declaraciones en estos autos
y cinco cartas originales de conspiraciones escriptas por el su­
sodicho a Joseph Perez de Medina, Capitan de otra compania
de pardos, sugillendole e instando a que cooperase en el he­
cho de esta sedicion y conjm acion, y de otras quatro cartas
originales que dicho Capitan Joseph Perez Ie I espondio a di­
cho Capitan Antonio Padilla, en respuesta de las suyas ci­
tadas, cuyos escandalos dieron motivo a librar la orden con­
veniente para que los Capitanes Joseph Perez de Medina y
Mclchor Toruno de Figueroa prendiesen la persona del dicllO
Antonio Padilla vivo 0 muerto, y a los que Ie guarnecian y
siguieran su bando , y los dichos capitanes, con recelos que
tuvieron, por hallal se informados del numero de gente, que
dicho Padilla tenia y resolucion en que se hallaba de no de­
jarse prender, sino ponerse en defensa y hacer lesistencia a
las armas de S M, les dio motivo a pedirme toda la gente de
las companias y dos faIconetes y sali a la plaza, y mande
leer y publical mi orden, y puse en marcha dichas companias
y falconetes, y llegados que fuelOn a la casa del dicho An­
tonio Padilla Ie hallaron en su patio, formado con su compa­
nia en forma de batalla, diciendo a gritos «Viva el Rey y
muera el mal gobierno», hasta que el y sus gentes reconocieron
la lesolucion y fuerza de las armas del Rey, y que Ie hicieron
notorio que vivo 0 muerto 10 habian de prender a el y a to­
dos los que no se rindiesen fue preso el dicho Capitan Anto­
nio Padilla y toda la gente de su compania, trayendole a mi
presencia, Ie mande poner grillos y en el cepo preso en un
quarto de esta mi casa, y habiendo traido a mi presencia en
la plaza mayor a la gente de su compania, les hice patentes
sus yerros y delitos y los desarme y excite a que se eHmen­
daran en 10 de adelante y tuviesen rendida obediencia a los
superiores y que les daria nuevo capitan, y en nombre del
Rey N Senor les perdone y mande se fuesen a sus casas, y
todos arrepentidos al parecer obedecieron, y procedi a hacerle
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culpa y cargo a este reo y tomarle su confesion, y obrando bre­
ve y sumariamente, con citacion del reo, hice ratificacion de
testigos y del reo en confesion, por la qual esta confeso y con­
victo en sus cargos de cabeza de bando para moUn y suble­
vacion contra el Rey N Sefior y contra mi como su Gober­
nador, y contra la paz, quietud y causa publica de esta ciudaq,
y mas en el tiempo presente que estamos amenazados por am­
bos maleS de enemigos ingleses: Y vistos estos autos y sus
meritos y 10 demas que ver convino, FALLO que atento a los
autos y meritos de esta causa y Ia culpa que de ellos resulta
contra el dicho Antonio Padilla, 10 debo declarar y declaro
por reo en delito de lesa magestad, cabeza de bando, en moUn
y sublevacion, de inobediencia en castigo de su delito debo
de condenar y condeno al dicho Antonio Padilla, en pena de
muerte, y que en habiendo muerto sea colgado en la plaza
mayor, y pasadas horas Ie hagan cuartos y se pongan en los
caminos y una mano se ponga clavada en un palo en el solar
de su casa y esta sea derribada por el suelo, y la cabeza se
ponga en el campo, en el paraje que lIaman «El Convento»,
donde se dividen los caminos que vienen de las provincias para
esta ciudad y Partido de Subtiaba, para satisfaccion de la vin­
dicta publica y escarmiento de otros; y por no tener, como no
tiene, bienes solo Ie condeno en costas procesales y por esta
mi sentencia, definitivamente juzgando, administrando just!­
cia, asi 10 pronuncio y mando-Joseph Lacayo-Dada y pro­
nunciada fue la sentencia por su merced el Sargento Mayor
Don Jose Antonio Lacayo de Briones, Gobernador y Tenien­
te de Capitan General de esta provincia de Nicaragua por Su
Magestad, y administrando justicia, en los estrados de su au­
diencia, en esta ciudad de Leon en diez y seis dias del mes de
Enero de mil setecientos quarenta y un afios ,-y va en este
papel comun por no haber venido el sellado del presente bie­
nio-Jose Rodriguez Lindo, Escribano Publico y de Cabildo »

«NOTIFICACION -En la ciudad de Leon en diez y seis dias
del mes dl\ Enero de mil setecientos quarenta y un afios, Su
Merced el Sargento Mayor Don Joseph Antonio Lacayo de
Briones, Gobernador y Teniente de Capitan General de esta
provincia de Nicaragua por S M, por ante mi el presente Es-
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cribano Publico de Cabildo y Real Caja, notifico la sentencia
anterior al Capitim Antonio Padilla, que esta preso can grillos
y en el cepo, en uno de los cuartos de la casa de dicho Senor
Gobernador, en su pelsona, quien habi<\ndola aida y entendi­
do, dijo que lecusa y apela bajo del cielo que apela de la
semencia de su merced el Senor Gobernador, y que hace juez
para ante 1'1 al tribunal del Eterno Padre, en campania de
Maria Santissima su Hija y de Jesu-Cristo N Senor su hijo
y del Espiritu Santo su esposo y del Senor San Joseph, y que
Ie hace calgo al Senor Gobelnador, plimeramente de la sal­
vacion de su alma, en segundo, Ie hace cargo de Ills bienes
espil ituales de las Capellanias de las benditas animas del Pur­
gatorio-El tercelO, Ie hace cargo de las dependencias y deu­
das que quedan y Ie deben-EI quarto, Ie hace cargo del car­
go que Dios Ie tiene dado de mujer, hijos y una madl e an­
ciana que quedan a pasar mil necesidades-EI quinto, Ie hace
calgo de todas aquellas casas que son del calgo y descargo
de su alma, como son los bienes de su hermano Joseph de
Padilla, difunto, que hasta la hora de esta nO estan dispues­
tos-Y que hecho el cargo al SenOl Gobernador en todo y par
todo de esto, quedando libre su conciencia y su alma y que
Dios no Ie tome cuenta de nada de esto sino que la lie el Se­
nor Gobernador en aquel justa Tribunal de Dios, y que sien­
do assi, se conforma can la voluntad de Dios, pOl que injus­
tamente padece, pOl haber sido todo 10 sucedido par consejo
y disposiciones de otros, que son Don Francisco de Sequeyra,
Miguel Diaz de la Paz y Juan de Val gas el mozo, y la gente
de su compafiia y en especial Diego PeleZ, Juan Blanco de
Espinosa, Antonio Blanco de Espinosa, Juan Manuel de Se­
queyra, Antonio rle Sequeyra, el cabo de Escuadra Francisco
Reyes, y los demas de su campania como lleva dicho, y en es­
pecial los referidos y Manuel de Sequeyra, Theniente de la
campania del Capitan Jose PeleZ que dicho teniente fue quien
10 incito a que fuese aver al Capitan Melchor Toruno de Fi­
gueroa pal a que firmase el escrito para contra el Senor Go­
belllador y entrase en la conspil acion can los demas y los Sar­
gentos Cristobal Reyes y Francisco Salazar y Francisco Car­
vajal y que el dejamiento y enh etenimiento en que Ie tuvo el
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maesho de Campo Don Phelipe Gamez Mesia tambien ha side
causa de habe1l0 pe, dido Y que habiendo llegado Don Miguel
de Quezada al Realejo y hablado can el dicho Maestre de Cam­
po Don Phelipe Gamez, Ie dijo este al que 1esponde «Hom­
bre mal hizo Dsted de haberse venido» Asi 10 dijo y respon­
dio y firmo can Su Merced, par ante mi que doy fe En este
papel comun, par no haber sellado--Joseph Lacayo-Antonio
de Padilla--Ante mi--Joseph Rod, iguez Lindo, Escribano PU­
blico y de Cabildo »

Aquel fallo, que revelaba el natural aspero del Goberna­
dar, que 1 epelia toda defensa y los recursos ulteriores, y que
eIa considerado como el mas eficaz media de apagar las dis­
cardias en la ciudad y restablecer la calma en la provincia,
perdida par el injustificable atentado de un subalterno irre­
flexivo, cerraba la puerta a la ciemencia y llevaba al cIlmi­
nal al extremo a que el mismo se habia abandonado La his­
toria es investigadora por caracter en la notificacion que
se hizo a Padilla, de la sentencia de muel te, esto es, en aque­
lla hOla suprema del reo, cuando el fin de su vida material
y bulliciosa se acercaba al principio de otra misteriosa y des­
conocida, no era natural que mintiera, que calumniara, qUE

procm ara la desgracia de at! as, y menos de los que habian
sido sus amigos, no teniendo esperanzas de salval la vida can
esa deslealtad Es de suponerse, pues, que aquel desahogo
del sentenciado encerraba 10 cierto

En 16 de Enero se notifico a Padilla la sentencia ese mis­
rna dia, haciendose cargo el Gobernador de 10 manifestado
par el reo, plOveyo un auto en que mando ejecutarla del modo
en ella contenido Cordan los tres dias concedidos par la ley
al reo para las preparaciones espirituales y temporales pero
nuevas y apremiantes acontecimientos, ocurridos el 18, obli­
garon a Lacayo a proceder precipitadamente y cortar los nue­
vas peliglOs can que era amenazada la paz publica, dando un
golpe de autoridad que alejase los motivos de la rebelion y
sirviese de frena a los inquietos

Eran las diez de la noche de aquel dia Se hallaba Lacayo
en la plaza mayor can las compafiias fieles, numerosas guar­
dias en las esquinas y centinelas dobies, pOl noticias de que
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se preparaban a invadirla Oyeron silbidos en las cuadras in­
mediatas, a los que contestaban pm diferentes partes, y que
en el viejo palacio episcopal abrian las puertas situadas al lado
Sur, correspondientes a una calle desierta y cerradas anticipa­
damente por orden del jefe de las armas, para evital que por
ellas se internasen La oscuridad de la noche no impedia que
se percibieran tumultos en aetitud de avanzar hacia la plaza,
10 que infundia grande inquietud en los centinelas y tropa ar­
mada, quiza pOIque tanto mas se teme al enemigo cuanto me­
nos se Ie conoce Helados de estupor quedaron los que pre­
sentes se hallaban, al oir las disposiciones del Gobernador La­
cayo Manda a la una de la noche dar garrote al desgraciado
Padilla y deja amarrado el cadaver al palo hasta el amaneeer
A las siete de la manana ordena que 10 colgasen de la hOI ca y
que el Escribano, con cajas y clarines y acompanado del Al­
guacil Mayor y Regidor Don Pedro Sarria, leyese en las cua­
tro esquinas de la plaza el pregon en que se declaraba al
ajusticiado sedicioso, inobediente a los reales mandatos y per­
turbador de la paz publica Los Hermanos de la Caridad,
cumpliendo con una de las obligaciones de su instituto, se pre­
sentaron por escrito pidiendo el cadaver pala darle sepultu­
ra el Gobernador dispuso que cortandole la eabeza para eo­
locarla en el lugal designado en la sentencia, y mi:l. pierna
que se pondria en la plaza de San Felipe para escarmiento de
los demas, se entregase a los Hermanos el resto del cuerpo
Todo se ejecuto con puntualidad (1)

No limito sus procedimientos el Gobernador al castigo de
Antonio Padilla, justamente considel ado como instrumento de
altos aspirantes, sino que instruyendo causa en pieza sepa­
rada, pudo conoeer las ramificaciones de la sublevacion y el
grave peligro en que habia estado la provincia de arder en
viva guerra Pero, gran politico el Sefior Lacayo, no podia
desconocer que la extension de la pena 11 persona de alta po­
sicion, por una causa que casi Ie era personal, envolvia el des­
credito de la autoridad que ejercia, cuando mas prestigiada
debia conservarla para atender a la defensa de la provincia
en el evento de una invasion de fUel zas inglesas Ya no pro-

((1) Autos Cl im1na[cs citados
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cedio solamente como juez, sino tambilm como autoridad gu­
bernativa, y dio a los procesos pendientes el curso y dilaciones
legales, esperando que el tiempo apagase el calor en que aun
permanecian los animos Mientras instruia la causa y el Ca­
pitan General en vista de ella no resolviera 10 conveniente, se­
palo a Don Felipe Gamez Mesia de los empleos de Maestre de
Campo de las milicias de esta ciudad, Corregidor del Realejo
y Regidor del Ayuntamiento de Leon y 10 envio a la costa de
Granada para que vigHase al enemigo: dio de baja a los ca­
pitanes de las tres companias de mulatos, compuestas de maS
de mil hombres y nombro en reposicion a los espanoles Don
Francisco Benitez de Salafranca para la que habia sido de
Padilla, Don Juan de Oconor para la compania de Jose Pe­
rez, Don Andres de Altamirano para la de Melchor Toruno,
y encargo interinamente del empleo de Maestre de Campo al
Comisario de la caballeria Don Francisco Zapata Para re­
compensar la lealtad de Jose Perez de Medina y Melchor To­
runo de Figueroa, capitanes de las dos companias de pardos
que guardaron constantemente la persona del Gobernador, les
dio el nombramiento de Sargentos Mayores ad honorem

POl' muy inclinado que uno se halle a aprobar la conducta
del Gobernador en el procedimiento contra Antonio Padilla,
justificandolo con la zozobra interior de la ciudad y las arne­
nazas de los enemigos exteriores, y pOl' grandes que aparez­
can la inteligencili de aquel politico en el manejo de los asun­
tos publicos y su celo porIa conservacion del orden, no puede
desconocer que las diligencias del juicio eran incompletas pOI'
falta de defensa y que la pena fue excesiva y aplicada con
crueldad repugnante a la buena gobernacion de un pueblo
cristiano Horroriza el espectaculo de un hombre, tal vez hon­
rado y buen padre de familia, muerto al golpe del verdugo,
colgado despues en la horca para infundir terror a los debiles,
indignacion a los bravos y dolor intenso a sus desconsolados
hijos, y pOl' ultimo descuarlizado para que algunos de sus res­
tos quedasen insepultos, como advirtiendo a los transeuntes
que no debe inducirse a persona alguna a firmar un escrito
pidiendo a la autoridad que no de posesion del destino a un
alto empleado Y esto se ejecutaba en este pequeno pais de
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America cuando en Europa J J Rousseau, Montesquieu, Mon­
taigne, D'Alembert, Voltaire, CondiIIac y otros muchos sabios
asentaban la filosofia del sistema penal en los soIidos quicios
del derecho, ensefiando «que el fin de las penas no es atormen­
tar y afligir a un ente sensible, ni deshacer un dEiIito ya co­
metido, sino el de impedir al reo causar nuevos dafios y re­
traer a los demas de la comision de otros iguales» Ni los
principios de las leyes espanolas de aquel tiempo, ni el recla­
mo de la situacion politica de Nicaragua, ni la naturaleza del
deIito cometido autorizaban el procedimiento estratocratico
adoptado por el Teniente de Capitan General de la provincia
en el castigo de Padilla, ni la ejecucion precipitada y cruel de
la pena impuesta para escarmiento de los demas

No aparecera exagerada la caIificacion que se hace de aquel
procedimiento al saberse que el GobernadOl consulto su sen
tencia con el Capitan General Don Pedro Rivera Villalon, des­
pues de ejecutada, cuando no habia quien pudiera decir al
muerto, en caso de revocacion, levantate EI Capitan General
aprobo el fallo en 14 de Febrero, porque no podia dejar de ha­
cerio sin producir trastornos de otra clase Pero en 16 del
mismo mes dirigio al Gobernador la carta que sigue:

«Senor mio En vista de las dos consultas con que vmd
dio cuenta a este Gobierno general, de 10 acaecido en la ciu­
dad de Leon al tiempo de posesionarse vmd de ese empleo,
con 10 que pidio el SenOl Auditor de la Guerra, se expidieron
los despachos que pare<Cieron mas conformes al estado presen­
te, como reconocera vmd por su contenido No excuso pre­
venir Ii vmd que pa1a que sus opewciones no sean i11it(tdas,
se valga de la prudencia, por ser esta el norte de la conducta
clln que se encuentran mejor los aciertos Le deseo que vmd.
los consiga en todo y que Ie guarde Dios muchos anos»

Contemplaciones con la politica, por una parte, y preven­
ciones para una prudente conducta en 10 futuro, por otra: he
ahi el contenido de esa carta compendiosa de un superior de­
licado a un inferior a quien debia suponerse tambien pundo
noroso, carta que demuestra la dificultad en que se encuen­
tran los gobiernos debiIes, de caminar rectamente por ent! e los



LIB VII -CAP VIII -SUBLEVACION ENCABEZADA POR PADILLA, ETC 333

escollos que en el movimiento de los intereses van formando
las pasiones.

Por los mismos dias en que se verificaball los sucesos re­
feridos allteriormellte ocurria una novedad notable en el go­
bierno eclesiastico de la Di6cesis la muerte del Seilor Obispo
Doctor Don Domingo Satarain, acaecida el 6 de Febrero
de 1741 en el pueblo de Juigalpa, a donde se habia dirigido
el Prelado haciendo la visita can6nica EI Seilor Satarain era
natural de Vizcaya y ocupaba la silla episcopal de esta pro­
vincia desde el ailo de 1738


